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• Göteborgare det är allvar nu!
• Hvund kompaniet i Estland
• Från missförstånd till framgång

• Föredrag
• GSU 
• SWENEX

• Resa till Balkan 
• Hemvärns SÖF
• En truppofficers bekännelser



ÄLVSBORGARNA är ett 
samarbete mellan Göteborgs 
garnison, Kunglig Älvsborgs 
Regementes kamratförening, 
Garnisonssällskap/
kamratföreningen Göteborg. 
Vidare medverkar 
traditionsföreningarna genom 
FVMA. Redaktör är John-Olov 
Fridh, john-olov.fridh@hotmail.
com, Göteborgs Garnison, 
Box 5155, 426 05, V Frölunda. 
Ansvarig utgivare är Peter 
Adolfsson.

Tidningen Älvsborgarna är 
politiskt oberoende, och har 
som syfte att ena och stärka 
kunskapen och förbandsandan 
inom Göteborgs garnison, 
samt i anslutna frivilliga 
organisationer. 

Tidningen ska också öka 
omgivningens kunskap och 
förståelse för garnisonen och 
dess enheter

Den är också ett forum för 
kamratföreningar med intresse 
av ett starkt försvar i väster.

Tidningen strävar även efter 
att belysa viktiga delar inom 
återuppbyggnaden av ett 
totalförsvar i balans, och 
distribueras därför även till 
beslutsfattare på olika nivåer i 
västra Sverige.

Debattartiklar återger 
skribenternas åsikter och utgör 
inte ett ställningstagande från 
tidningen.

Tidningen har ett samarbete 
med och stöds av Föreningen 
för Göteborgs Försvar.
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Tidningen stöds av Föreningen 
för Göteborgs Försvar.

Omslagsbilden:  Övning 
Sweenex. Foto: Axel Edlund/
Försvarsmakten

Äldre utgåvor av tidningen är 
lagrade på gsgbg.se under Media.

GARNISONSCHEFEN

För att inledningsvis lyfta blicken lite grann 
kan vi konstatera att Sverige befinner sig i den 
svåraste säkerhetspolitiska situationen sedan 
andra världskriget. Förutsättningarna föränd-
ras nästan dag för dag. Det är därför angeläget 
att alla läsare följer utvecklingen, och vad som 
händer. Ibland kanske till och med vara med 
och påverka.

Några områden ligger emellertid fasta för hur 
vi från tidningen agerar är följande:
• Stöd Ukraina som slåss för sin existens , men 

även för svensk demokrati och vår rätt att 
välja vår framtid.

• Förstärk totalförsvaret med kända, men även 
ortodoxa metoder!

• Göteborgs hamn är ett omistligt nav i försörj-
ningen av Sverige och Norra NATO. Därför 
behövs förstärkning av försvaret av Göteborg 
och dess hamn samt flödena därigenom.

Med det sagt vänder vi oss åter till det mindre 
perspektivet. Som vi skrev i föregående julnum-
mer av Älvsborgarna var 2024 ett turbulent år 
för tidningen med stora osäkerheter avseende 
både ekonomi och redaktionellt innehåll. Vi är 
mycket glada att båda aspekterna nu verkar 
vara omhändertagna så att vi framgent kan ge 
ut tidningen. Vi vill passa på att återigen fram-
föra vårt varma tack till Föreningen  för Göte-
borgs Försvar för deras, helt avgörande, gene-
rösa bidrag till utgivningen. På motsvarande 
sätt framför vi återigen vårt tack till Göteborgs 

Så har vi nått sommarens första 
månad juni. I skrivande stund 
pågår slutövningar för våra 
värnpliktiga, i form av Swenex för 
marinens förband och delar av 
hemvärnet samt en mycket stor 
sjukvårdsövning i Västervik för 
FömedC.

Juni innebär för många, en stor föränd-
ring på garnisonen. De värnpliktiga gör 
sina sista dagar och marscherar stolt 
ut efter en väl genomförd utbildning. 
Andra ser fram emot en välförtjänt 
semester och nya tag i höst, och för 
egen del väntar en annan stor föränd-
ring då jag tillträder rollen som stf 
Marinchef innan månadens slut.  

För ett tag sedan fick jag beskedet 
om att min tid som garnisonchef går 
mot sitt slut och nya äventyr väntar 
runt hörnet. Efter fyra år i befatt-
ningen lämnar jag ansvaret vidare för, 
i mitt tycke, den bästa garnisonen. Det 

Ordförandenas ledare Garnisonschefens utblick, återblick 
och framåtblick 

 

Garnison för deras välvilliga inställning till 
att bidra med redaktionellt material liksom 
en allmänt vänlig inställning till tidningen. 

Eftersom repetition är kunskapens moder 
återupprepar vi också det tänkta upplägget 
för kommande verksamhet. 

Tidningen ”Älvsborgarna ”planeras  fram-
gent att ges ut fyra gånger per år. Runt 1 
april och runt 1 oktober kommer en tunnare 
tidning, i stort sett, utan bidrag från För-
svarsmakten. De andra två ”Älvsborgarna” 
planeras att ges ut som tidigare, alltså med 
nummer innan jul och i anslutning till mid-
sommar och med förhoppningsvis samma 
sidantal som vi varit vana vid sedan rätt 
många år. Göteborgs Garnison har som sagt 
ställt sig positiva till att bidra med relevant 
information.

Återigen är vi mycket tacksamma för att 
det har gått att få till en lösning som medger 
fortsatt utgivning av tidningen. Slutligen ber 
vi att få tillönska våra läsare en skön och vil-
sam sommar så att batterierna kan laddas 
inför hösten.

SVANTE BERGH
ORDFÖRANDE I ÄLVSBORGS REGEMENTES 

KAMRATFÖRENING

PETER ADOLFSSON
ORDFÖRANDE I GÖTEBORGS GARNISONS 

KAMRATFÖRENING.

gör jag med stor 
stolthet, bland annat 
över det resultat vi 
tillsammans har 
uppnått under dessa 
inledande år men 
också med stort 
vemod över att 
lämna platsen och 
framförallt människ-
orna. 

En kort återblick 
Jag skulle kort vilja 
beskriva mina år 
som chef på plats. 
Försvarsbeslutet 
2020 fastställer att 
Älvsborgs amfibiere-
gemente ska åter-
upprättas och överta 
garnisonsansvaret 
samt att 5.amfibieba-
taljonen skall byggas 
upp. Detta beslut 
innebär samtidigt 
att FömedC ska inta 
ny organisation och 
lämna över garni-
sonsenhet och logis-
tikenhet samt ansva-
ret för LplE V till 
Amf 4. Invigningen 
bestäms till den 1 
oktober 2021, vilket 
blir startskottet för 

en intensiv uppbyggnad och rekryte-
ring samtidigt som full värnpliktsut-
bildning om 300 soldater pågår. Invig-
ningen av det nya förbandet blir 
minnesvärd för alla deltagande med 
både Kronprinsessan och västkustens 
samtliga väderfenomen på plats. All-
varligt omvärldsläge 

Inom ett halvår efter uppstarten av 
regementet, anfaller Ryssland 
Ukraina, den 24 februari 2022. Plöts-
ligt förändras det allvarliga omvärlds-
läget till det sämsta sedan Kubakrisen. 
Stämningen i samhället förändras och 
plötsligt har vi ett omfattande stöd, 
som bland annat speglar sig i rekryte-
ringen på samtliga förband och genom 
tusentals nya ansökningar till Hemvär-
net på mycket kort tid. Stödet till 
Ukraina startar med att vi skänker 
robot 17 och inleder, i all hemlighet 
utbildning på systemet. Detta är 
någonting vi sedan fortsätter med efter 
hand som ytterligare materiel skänks.  

Garnisonen växer för  framtiden 
Utvecklingen på förbanden ökar i 
omfång och takt, vilket ställer högre 
och högre krav på personal och infra-
struktur. Vi satsar hårt på att växa och 
det går fort. Så fort, att vi under 2023 
både identifierar behovet av områden, 
lämpliga för nuvarande uppgifter och 
kommande tillväxt och samtidigt inle-
der ett intensivt arbete med att få 
dessa på plats.    

I skrivande stund är vi i redo att till-
föra ett område på Tångudden till gar-
nisonen och nära beslut för områden på 
Säve. Beslut på alla nivåer är inte 
klara men riktningen är satt och bollen 
är i rullning. Vi kommer planera för att 
detta slutförs och då ska vi vara 
beredda att bygga ett nytt och modernt 
område som lämpar sig väl för garniso-
nens verksamhet. 	  

För att göra en framåtriktad spa-
ning så bedömer jag infraläget som 
mycket positivt. Vi siktar på att, inom 
ett år ha de första enheterna på plats, 
om än i begränsad omfattning. Däref-
ter pågår etablering i takt med att plat-
sen färdigställs. Garnisonen är då eta-
blerad på tre ställen: Käringberget, 
Skredsvik och Säve och vi kan fortsätta 
anpassa oss till rådande omvärldsläge 
och bygga förband och förmåga på väst-
kusten. Otroligt stolt 

Göteborgs garnison är en mycket 
speciell plats med ett fantastiskt driv 
och potential. Rekryteringen är stark 
och personalens vilja att lösa uppgift är 
fantastisk. Samarbetet mellan enheter 
och även omkringliggande kommuner 
och myndigheter är unik. Det finns en 
särskild stämning som jag inte mött på 
andra platser. Denna ska vi vara otro-
ligt rädda om och vi ska fortsätta driva 
utvecklingen på plats. 

Jag kommer att innerligt sakna 
känslan av att komma till jobbet och 
möta alla människor här. Det har varit 
det roligaste jag gjort och jag känner 
mig otroligt stolt över allt vi har åstad-
kommit tillsammans. Jag kommer att 
fortsätta följa utvecklingen i min nya 
roll och försöka smita hit varje tillfälle 
som ges.  

Stort tack för allt slit ni har lagt ned 
och alla trevliga samtal som jag har 
mötts av runt om på garnisonen. Ni har 
alla förgyllt mina dagar och jag är 
evigt tacksam för att ha fått tillhöra er 
gemenskap. 

FREDRIK HERLITZ​        ​ 
​​CHEF GÖTEBORGS GARNISON​ 

Garnisonschef överste Fredrik Herlitz.  
Foto: Mikael Jakobsson/Försvarsmakten.

Du har nu i din hand nummer två av den nyföd-
da Älvsborgarna. En något större tidning än 
nummer 1 i år.

Hoppas du finner innehållet intressant och 
att det ger dig inspiration till att skicka in ar-
tiklar till nästa nummer som beräknas komma 
i mitten av oktober.

Tar gärna emot artiklar från ”golvet” i olika 
enheter och verksamheter. Det som hittills 
bara berättats i fika rummet eller på mässen, 
är särskilt intressant. Hemvärnets förband är 
välkomna att skriva om sin verksamhet.
Debattartiklar, utvecklingen av Försvars-
makten I väst. Allt som kan vara av intresse. 
SKRIV  bara skriv och skicka in till mig.
john-olov.fridh@hotmail.com

JOHN-OLOV FRIDH, REDAKTÖR

Redaktören

Utgivna tidningar
Samtliga utgivna nummer av  
tidningen Älvsborgarna återfinns  
på internet via denna länk
https://cccs.nu/Arkiv/ eller
https://gsgbg.se/nyheter/
Tidningen Älvsborgaren finns på 
https://kamrati15.se/alvsborgaren/
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 • Armén firar 500 år • AURORA 23
 • Amf 4 Vårbal

 • Vårens verksamhet vid      Kamratföreningen i Borås • Rapport från Elfsborgsgruppen • Sjövärnskåren 110 år 
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• Ett första nummer efter nystart!• Älvsborgsregemente firar 400 år• En Temaresa i Alan Manns spår• Att tjänstgöra i Ukraina

• Besök vid Aeroseum• 1940 och svensk underrättelsetjänst• Bråt övningsfält 
• Mobiliseringsövning

med ÄLVSBORGAREN
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• Försvarsbeslut 2025-2030 • Nya Eldhandvapen försenas • Krigsförbandskurs vid Amf4 • Föredrag 

• Vår försörjningsberedskap i stöpsleven 
• Försvarsmakten växer • Utveckling av Totalförsvaret • Lillajulsfirande
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HEMVÄRNET HEMVÄRNET

Verksamheten vid Elfsborgsgrup-
pen har ju redovisats genom tidiga-
re artiklar med nuvarande Chefen 
Elfborgsgruppen (C EBG) Övlt 
Peter Forsberg, och EBG förband. 

Sedan Försvarsmaktens stöd till tid-
ningen har dragits in, så görs artikeln 
med C EBG i intervjuform på hans fri-
tid. Det är verkligen angeläget för 
många läsare som bryr sig om hembyg-
dens försvar att veta hur de kan bidra, 
och vad som händer. Särskilt finns ett 
stort intresse kring vad som händer 
med hemvärnsförbanden som många 
har en relation till och intresse av.

Personalen i Hemvärnet och EBG? 
Hemvärnets personal har fortsatt att 
öka, och flera av våra förband är över-
bemannade. Vi har i linje med Riks-
hemvärnschefen uttalade målsättning, 
att på regeringens uppdrag öka beman-
ningen inom Hemvärnsförbanden till 
24 000 år 2025.  Vi har sedan några år 
fortlöpande kommunicerat vår ambition 
att utöka förbandsstorleken, med nya 
enskilda befattningar, grupper och 
även plutoner. Vi har ännu inte fått 
gehör, eller nått framgång. EBG fort-
sätter att kommunicera detta med vår 
närmaste stab, MRV i Skövde, i för-
hoppning att det går framåt.  

EBG utökar den anställda persona-
len, och kommer som det nu ser ut 
innan hösten 2025 förhoppningsvis 
utöka den anställda kadern, med ett 
tiotal befattningar. Vi söker och anstäl-
ler personal av alla kategorier, civila 
och militära befattningar. Det är gläd-
jande att det finns ett positivt intresse, 
och bra tillskott på personal.  

Vid EBG har vi under det senaste 
året anställt ett flertal specialistoffice-
rare, som verkar trivas i vårt arbetslag, 
och med hemvärnsförbanden. De som 
trivs samtalar med sina tidigare kolle-
gor, om oss, vilket bidrar till positiv 
rekrytering. Att vi är placerade i Göte-
borg är en mycket stor fördel för rekry-
teringen. Göteborg är en bra stad för 
militär tillväxt. 

Jag bedömer att vi senhösten 2025 
är minst 45 st anställda vid EBG. Vi 
växer parallellt med den alltmer inten-
siva verksamheten.

Du har tidigare uttalat dig om 
betydelsen av Försvarsmaktens 
ungdomsutbildning, och vikten av 
de frivilliga försvarsorganisatio-
nerna, hur utvecklas det? 
Det som är glädjande avseende ung-
domsverksamheten är att vi har fått 

ansvarskänsla till sina förråd. Vi avro-
par all materiel som hör till förbanden, 
för att öka tillgängligheten.

Har NATO medlemskapet gjort att ni 
fått ändra utbildningsverksamheten? 
Nej, det kan jag inte påstå att det har 
påverkat utbildningen på ett omfat-
tande sätt. Det finns en medvetenhet 
hos all personal om NATO-medlemska-
pet, det är glasklart. Det kommer steg-
vis att påverka Hemvärnets uppgifter, 
och hur de ska lösas. Utbildningsverk-
samheten håller sig till grunder för de 
enskilda, och lösande av uppgifter i för-
band för chefer, och det är inte direkt 
påverkat av NATO-inträdet.  

Vi fortsätter att utbilda vår hem-
värnspersonal för att kunna lösa upp-
gifter i konfliktskalan intill krig, sam-
tidigt ska vi behålla dem, och behandla 
varandra på ett bra sätt längs vägen, 
så att personalen är långsiktiga i sin 
relation till FM och HV vidare in i vår 
allians inom NATO.

Har ni funderingar på att mer 
inrikta några bataljoner mot ett 
stadskyttestuk? 
Flera av våra förband har uppgifter i 
bebyggelse, eller i anslutning till tätor-
ter. Härvid är det ett naturligt inslag i 
att genomföra utbildningen, i bebyggd 
miljö. För att kunna lösa våra uppgifter 
att SKYDDA & BEVAKA samhällsvik-
tiga objekt inom bebyggelse krävs det 
utbildning.  

EBG personal och förbanden är duk-
tiga på att hantera bebyggelse till sin 
egen fördel, och förstår väl de utma-
ningar som strid i bebyggelse innebär. 
Att starta specialiserade enheter som 
är avsedda för ”stadsskyttestuk” är 
ännu inte aktuellt för Hemvärnet.

En annan angelägen fråga som är 
ständigt aktuell i de pågående kri-
gen, hur ser det ut med UAV-utveck-
lingen inom våra Hemvärnsförband? 
Hemvärnet har anskaffat mycket 
UAV:er/drönare, och de används nu, vid 
såväl övningar, och framförallt vid nya 
utbildningar. Det är ännu en stor, och 
aktiv erfarenhetsuppbyggnad som 
pågår inom Hemvärnsförbanden. EBG 
förband har fått del av det flygtillstånd 
som tilldelats MRV förband. Alla för-
band har tilldelats egna UAV/drönare. 

EBG har instruktörer i alla enheter, 
och utvecklar ytterligare instruktörer 
samt operatörer (piloter). Det är mycket 
utvecklande att ta hänsyn till den 
3-dimensionella typen av uppträdande 
som ger oss nya fördelar, samt ökad 
medvetenhet om hotbilden som obe-
mannade luftfarkoster innebär. Desto 
mer vi lär oss, desto större fördelar i 
stridstekniken kan vi hantera.   

En sak är tydlig, vi har mycket kom-

Intervju kring Hembygdens Hemvärn 
beslut om att sommarens ungdomsmu-
sikkurs kan genomföras i Göteborg, för-
lagd till garnisonen, då Känsö är under 
omfattande renoveringsarbeten. Det är 
jätteroligt att den utbildningen fortsatt 
kan genomföras. Likaså har det inom 
ramen för Försvarsutbildarna i Älvs-
borg återtagits en ungdomsutbildning 
med mycket gott stöd från personalen 
från 44. Hemvärnsbataljonen. Jag öns-
kar verkligen att vi kan ta oss an ung-
domsavdelningar i mer lokal regi, för 
fortsatt ökande engagemang genom 
värnplikt, hemvärnsåtagande eller 
anställningar inom FM.  

Tyvärr genomförs ingen sommar-
kurs med Sjövärnskårens ungdomar i 
Göteborg i år. Det är mycket synd, men 
det finns en ambition och förhoppning 
att det genomför på Känsö 2026. Vi 
hoppas verkligen det, då det resulterat i 
fantastisk ”avkastning” till värnplik-
ten, HV och FM genom åren.  

Hemvärnet har på central nivå fått 
ett ökat ansvar att stödja, samt inte-
grera de frivilliga försvarsorganisatio-
nerna (FFO) som ”levererar” hem-
värnssoldater med specialutbildningar, 
och kompetenser. Vår dialog med FFO 
på den lokala nivån är i huvudsak bra, 
och vi försöker på alla de sätt som lig-
ger inom vårt mandat, och ansvar att 
stödja all utveckling inom FFO-verk-
samheten. Vi hade önskat att uppdra-
get, med stöd till FFO kunde tilldelas 
EBG, förstås med personal och ekonomi 
därtill. Så är inte fallet ännu. Den lös-
ningen känns mest naturlig, då hem-
värnsförbanden är de huvudsakliga 
mottagarna av FFO-personal. Det finns 
en fantastisk kunskap inom flera smala 
sektorer bland så kallad avtalspersonal 
från FFO.   

Vi gör vad vi kan för att stödja FFO 
kursverksamhet. När andra delar inom 
västra Sverige inte hinner med så för-
söker vi åta oss, efter tillgängliga förut-
sättningar att FFO kan genomföra sina 
kurser, exempelvis av blivande lastbils-
förare inom Bilkåren, och signalister 
inom FRO gedigna arbete, och kurs-
verksamhet.

Hur har relationen med skytterörel-
sen med sin bakgrund i frivillig-
heten inom FM utvecklats? 
Vi har sett en ökad aktivitet med Hem-
värnsmän som blir medlemmar i skyt-
teföreningar, ett sånt bra exempel är 
42. Hemvärnsbataljonen. Likaså har en 
del aktiva skyttar, samt ökat antal jäg-
are sökt sig till hemvärnsförbanden. De 
är ett bra tillskott då flera av dem är 
instruktörer inom den Frivilliga Skyt-
terörelsen. Det är suveränt om kompe-

petenta människor i våra förband, som 
kan hantera detta nya system, och 
vidare utveckla förmågan inom enhe-
terna. De som är värt att notera, är att 
utvecklingen går rasande fort, så fort 
så att de administrativa processerna, 
med införandet av nya system inom 
FM, har FM själva utmaningar att 
hinna med. Det är ett absolut nödvän-
digt tillskott, och uppskattat.

Tjänstgöring-chefsbyte EBG, ryktet 
har nått redaktionen att du ska 
avsluta tjänstgöringen som C EBG? 
Ja, det stämmer. Jag tog över som C 
EBG efter LG Olsson för fem år sedan, 
sommaren 2020, mitt under pandemin. 
Jag ville verkligen ha den här befatt-
ningen som C EBG, och det ansvaret 
det innebär, det kändes viktigt. Det har 
varit mycket roliga år, med många 
möten, roliga episoder, och inte minst 
att verka i hembygden med förband och 
personer, som jag i flera fall känt ända 
sedan barndomen. Att vi verkar till-
sammans för det vi tror på, i de områ-
den vi själva bor är väldigt fint, stort & 
hedrande ansvar.  

Det har likaså varit slitsamt där 
enkla saker, och utmaningar har tagit 
onödigt mycket tid av det som skulle 
kunna vara framåtriktat, men istället 
resulterat i ”ankare för verksamheten”. 
Det går tyvärr inte att rå på alla hän-
delseutvecklingar. 

Det kommer vara en smula känslo-
samt att lämna personalen vid EBG 
likaså, men jag vet nu att personalen 
och Hemvärnsförbanden är i ”trygga” 
händer, då det är klart sedan nån 
vecka sedan att det är Niklas Trygg 
som tar över befälet vid EBG efter som-
maren. Den 22 augusti genomför EBG 
en överlämningsceremoni. Då överläm-
nas också ansvaret för att vårda arvet 
av Älvsborgs regemente, och regemen-
tets fana överlämnas vid ceremonin.

Vad händer sedan för dig? 
Det är tyvärr i denna stund (slutet av 
maj) ännu oklart vad som händer för 
mig efter sommaren, det känns en 
smula konstigt att det inte är hanterat 
på ett tydligt sätt ännu, den otydlighe-
ten har jag inte upplevt tidigare under 
min tjänstgöring inom FM.  

Det som är mycket glädjande är att 
Niklas Trygg har fått befattningen som 
C EBG i fyra år, intill 2029. Det är väl-
digt bra för både personalen, Hem-
värnsförbanden samt Niklas själv, jag 
är glad för det. Har jag förutsättningar 
i en ny befattning så kommer jag fort-
sätta stödja Hembygdens försvar, efter 
bästa förmåga.

Återigen, är det någon fråga som 
du vill att vi skulle ha ställt till dig 
i det här samtalet? 

tenser, samt behörigheter, kan ”korsbe-
frukta” såväl Hemvärnet som 
skytteföreningarna. Det som vi ännu 
inte har lyckats med, och fortsatt efter-
lyser stöd och beslut att åstadkomma, 
är att kunna skriva avtal med skytte-
föreningar om att kunna använda 
deras skjutbanor, även för Hemvärnets 
skytteträning. Det fungerar på flera 
ställen i landet, men vi har ännu inte 
fått förutsättningar att gå vidare med 
den ambitionen. Men trägen vinner, så 
jag hoppas det kan komma fram till en 
vinna-vinna lösning för såväl Hemvär-
net som för Skytterörelsens föreningar

Hur många introhelger för ny hem-
värnspersonal har ni genomfört i vår? 
Under våren 2025 har vi hittills 
genomfört tre HVINTRO-utbildningar. 
De har tyvärr inte varit fullbeman-
nade, och har resulterat i ett drygt 
90-tal nya hemvärnssoldater. Våra 
egna hemvärnsinstruktörer är de som 
genomför utbildning på en mycket hög 
niva, samt på ett uppskattat sätt av den 
nya hemvärnspersonalen. Vi har flera 
planerade HVINTRO under hösten.

Har ni lyckats med uppbyggnad av 
nya mobiliseringsförråd? 
Vi har verkligen lyckats att skapa goda 
förutsättningar att förrådsställa våra 
förband. Det är inte perfekt ännu, fort-
löpande arbete pågår. Jämfört med 
övriga delar inom FM så kan vi vara 
nöjda. Den ökande mängden av tillförd 
utrustning, fordon och materiel som 
kontinuerligt tillförs, finns det förut-
sättningar att hantera för närvarande, 
men snart ”är det fullt”, även i våra för-
råd. Vi vårdar våra förråd omsorgsfullt, 
och de bidrar till en förbättrad för-
bandsanda, samt tillhörighets- och 

Ja, det rör personalen, och deras uthål-
lighet, inom alla sina olika åtaganden 
och ansvarsområden. 

Jag vill verkligen att människan, i 
den alltmer intensiva tillvaron som syf-
tar till att förbättra försvaret av Sve-
rige, ska kunna orka vara kvar, att 
behålla personalen!  

Hemvärnspersonalen har ju flera 
ansvar, det som kan kallas treenighe-
ten, i form av åtaganden samt ansvar 
inom FAMILJEN-ARBETSLIVET 
samt HEMVÄRNET.  

Att behålla personalen, bibehålla 
trivsel i sitt civila jobb, samt fungera i 
sin roll inom familjen eller vänkretsen, 
i kombination med sitt åtagande inom 
Hemvärnet är en stor utmaning som 
enskilda hemvärnssoldater, samt inte 
minst chefer inom Hemvärnet måste ta 
hänsyn till. Ingen gynnas av att någon 
av de tre delarna inom treenigheten 
inte fungerar, det riskerar att påverka 
de andra delarna. En kontinuerlig 
avvägning av tidsuttaget är nödvändig, 
då många lägger oerhörda mängder ide-
ell tid i sitt engagemang för Hemvär-
net? 

Demografin i västra Sverige och 
EBG upptagningsområde är samman-
taget riktigt bra, och relativt jämt för-
delad. EBG har upptagning ur 18 kom-
muner. I de kommunerna har vi 1, 2 
miljoner invånare. Det är ca 1/8 av lan-
dets befolkning, och vi har vid EBG för-
band nästan 13 % av Hemvärnets 
bemanning. Det motsvarar rätt exakt 
rekryteringssiffrorna för Hemvärnet 
som helhet inom landet.  

Jag är helt övertygad om att statisti-
ken ytterligare kan förbättras, om vi 
(EBG) fortsätter att fullgöra vårt upp-
drag, och Hemvärnspersonalen trivs, 
samt därigenom pratar med sina 
bekanta, som rekryteras till Hemvärnet. 

Föreningen För Göteborgs Försvar 
(FFGF) ser jag också som en viktig 
länk till frivilligheten inom våra trak-
ter, för att stärka medvetenheten samt 
banden mellan samhället, hembygden 
och alla militära förband inom vårt 
område.  Medlemskap i FFGF & aktivi-
tet inom lokala nätverk stärker även 
den regionala möjligheten till påverkan 
på säkerhets- samt försvarsrelaterade 
aktuella ämnen och utmaningar. 

 I övrigt, stort tack för bra fråge-
ställningar, stort engagemang, och 
hoppas att du kan komma när vi över-
lämnar Älvsborgs regementes (I15) 
fana den 22 augusti till en ny chef vid 
Elfsborgsgruppen.  

Det hälsar Peter Forsberg, på friti-
den medlem i flera försvarsrelaterade 
föreningar i Göteborg samt Sjuhärads-
bygden. I sin yrkesroll chef för Elfs-
borgsgruppen vid Göteborgs garnison. 
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SOLDATSTÖD INFODAG

Under sommaren rycker cirka 
500 personer in för att genomföra 
sin värnplikt på Göteborgs gar-
nison. En informationsdag har 
genomförts på garnisonen med 
föreläsningar, fokus på fysiska 
och psykiska förberedelser inför 
värnplikten. Här kan du läsa mer 
om genomförandet av informa-
tionsdagen.​​

Lördag förmiddag, solen lyser och 
många förväntansfulla ungdomar har 
hittat till parkeringen utanför garniso-
nen. De bildar en kö, där personal 
prickar av dem mot en anmälnings-
lista. Här står framtida gruppbefäl och 
soldater, redo att kliva in på den plats 
där de inom kort kommer spendera 
mycket av sin tid​.Viktiga möten inför 
den tid som väntar 

Nästa värnpliktskull besökte 
garnisonen under informationsdag 

Under dagen fick deltagarna bland 
annat information om den kommande 
värnplikten, föreläsningar från För-
svarshälsan om mental och fysisk 
hälsa. De får även testa på att träna 
mot Försvarsmaktens fyskrav under 
ledning av en instruktör. Utöver detta 
gavs en rundvandring på garnisonen, 
för att visa hur deras nya boendemiljö 
kommer se ut. Deltagarna fick även se 
stridshinderbanan och prova ut kängor. 

- Det har varit en intressant dag 
med många bra frågor från deltagarna, 
vi hoppas att de fått med sig mycket 
härifrån. Många är nervösa, men för-
väntansfulla. Andra tycker att det 
känns lite obehagligt, vilket är helt för-

ståeligt. De som gör värnplikten just nu 
kunde fånga upp dessa känslor och 
prata med deltagarna, vilket bidrog till 
många bra samtal, säger Sophie Rodhe, 
värnpliktskonsulent. 

Utbildningsbataljonen var ansvariga 
för planeringen och genomförandet av 
informationsdagen. Såhär sammanfat-
tar bataljonsförvaltare Robin Edners-
son Hoffmeister dagen: 

 I år deltog ca 200 personer vid infor-
mationsdagen, vilket känns positivt. 
Ett syfte med att genomföra en infor-
mationsdag är att minska stressen 
inför inryck. Att bjuda in till garniso-
nen och visa hur verksamheten funge-
rar tror vi bidrar till ett lugn. Nästa 

Foto: Axel Edlund/Försvarsmakten
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Framtiden ser ljus ut
Med detta projekt vid Soldathemmet Göteborg, tar samhället ett 
steg framåt för att säkerställa att våra soldater känner sig trygga och 
stöttade. Genom att erbjuda en plats för dialog och gemenskap, hjälper 
vi dem att stärka sitt mod och självförtroende i en tid av förändringar. 
Vi ser fram emot att följa utvecklingen av detta initiativ och de positiva 
effekter det kommer att ha på soldaternas liv och karriär.

I en inspirerande satsning för att stärka soldaterna har ett nytt projekt 
lanserats i samarbete mellan Soldathemmet, veteransamordnare och 
en erfaren KJV-person (Kustjägar-Veteran).

Varje vecka får soldaterna möjlighet att mingla och interagera med 
denna person som kommer från den operativa enheten i Göteborg.

Detta initiativ erbjuder en unik plattform för dialog och lärande, där 
soldaterna kan ställa frågor, diskutera sina upplevelser och utforska sina 
framtidsmöjligheter.

En berikande resurs
Den KJV-person som deltar i projektet bär med sig en livfull berättelse 
och rika erfarenhet från fältet. Hans insikter och kunskaper är inte bara 
värdefull att ta del av, de öppnar också dörrar för meningsfulla diskus-
sioner. Oavsett om det handlar om enskilda samtal eller gruppdiskus-
sioner, erbjuder han en trygg miljö där soldaterna kan dela sina tankar 
och känslor. Detta stöd är ovärderligt, särskilt för dem som kanske 
tvekar inför framtiden.

Från tvekan till vilja.
Många soldater står inför viktiga beslut om sin framtid, och frågorna 
är många. Hur tränar man för att söka till ett jägarförband? Vilka steg 
behöver man ta för att navigera det sociala livet och relationerna med 
anhöriga?

Genom detta projekt får soldaterna inte bara svar på sina frågor, utan 
också modet att ställa dem. Tvekan om vilken väg, man ska välja 
förvandlas till en vilja att försöka, och gemenskapen växer starkare.

projeket har visat sig vara en win-win situation för alla inblandade. Sol-
daterna får tillgång till ovärderligt stöd och råd medan den KJV-person 
som deltar får möjlighet att dela sin kunskap och erfarenhet.

Tillsammans skapar de en plattform för ökad förståelse och samarbete, 
där soldaterna känner sig sedda och hörda.

Björn Gårdbäck
Göteborg
Operativa Enheten

En ny dimension av stöd för soldater: Projekt på soldathemmet AMF 4

gång de kommer hit så vet de hur det 
ser ut, de har träffat personalen och 
kommer känna igen sig. Ett annat vik-
tigt syfte är att de ska förstå vilka för-
väntningar och krav de har på sig 
under sin militära grundutbildning för 
att de själva ska kunna ta det ansvar 
som krävs. 

Tack till alla instruktörer och perso-
nal som var med under genomförandet 
av informationsdagen.

AZRA EDIN
KOMMUNIKATÖR AMF 4

Foto: Azra Edin/Försvarsmakten.

Foto: Azra Edin/Försvarsmakten.

Foto: Azra Edin/Försvarsmakten.
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I syfte att kunna krigsplacera för-
svarsmaktspersonal i en beväp-
nad befattning genomförs årli-
gen en grundläggande 
soldatutbildning för civil perso-
nal. I år deltog 28 deltagare från 
förband på garnisonen, men 
också extern sjukvårdspersonal.​
Under de inledande dagarna kombine-
rades kursen med deltagare som utbild-
ades för att bli kombattanter. Kombat-
tantutbildningen riktar sig till 
försvarsmaktspersonal som ska krigs-
placeras i obeväpnad befattning. Till-
sammans utbildades deltagarna i bland 
annat folkrätt, HLR och användning av 
skyddsmask under tre dagar.

Grundläggande soldat- 
utbildningens innehåll 
Efter att kombattantutbildningen 
avslutades tog den grundläggande sol-
datutbildningen (GSU) vid. Nytt för i 
år är att sjukvårdspersonal som jobbar 
utanför Försvarsmakten bjöds in att 
delta i kursen. Detta för att i framtiden 
kunna söka tjänster inom Försvars-
makten, där GSU ibland kan vara ett 
krav för att söka anställning. 

Kursen i sin helhet sträcker sig över 
tre veckor, där grundläggande soldate-
genskaper ges i form av bland annat 
sjukvård, materielhantering, vapen-
hantering och vapenutbildning. ​ 

–  Utbildningsbataljonen genomför 
årligen GSU. I år hade vi en större 
grupp deltagare, med varierad kompe-
tens och förförståelse för Försvarsmak-
tens verksamhet. Detta ledde till 
många intressanta samtal, som också 
ställde krav på pedagogik och tydlighet 
från oss i instruktörslaget. Överlag går 
det att utifrån utvärderingen säga att 
deltagarna är nöjda med utbildningen, 
där de tar med sig nya erfarenheter och 

Grundläggande soldatutbildning 
genomförd på garnisonen 

en bredare förståelse för Försvarsmak-
tens verksamhet, säger översergeant 
Magnus Strid, kurschef för GSU.

Avslutande dagar på Bråt
Sista utbildningsveckan bestod av fält-
tjänst, där deltagarna fick lära sig hur 
tält ska upprättas och vad en soldat 
behöver för att upprätthålla ett högt 
stridsvärde. Sitta eldpost, gå patrulle-
rande dubbelpost och andra arbetsupp-
gifter kopplat till förläggningstjänst 
lärdes ut. Kursens examinerande 
moment i form av ett skjutprov genom-
fördes under fältdygnen, där samtliga 
deltagare sköt ett godkänt kompetens-
prov.

En av kursdeltagarna var Charlotte 
Ardfors, som vanligtvis arbetar som 
fysioterapeut på Försvarshälsan. Hon 
beskriver utbildningen som utma-
nande, utvecklande och att hon efter 
avslutad kurs fått en bättre förståelse 
för soldatens arbetsuppgifter och var-
dag.

–  Under kursens gång fick vi testa 
på att bära utrustning och hur det kän-
des att skjuta med skarp ammunition 
för första gången. Många tankar och 
känslor gick genom en, hur det från 
början kändes lite obehagligt. En 
känsla som sedan släppte och hur jag 
snabbt kunde vända till att fokusera på 
uppgiften.

 Och jag tar med mig insikten om att 
du gör allt med din grupp, att du inte 
är ensam. Detta tror jag kommer 
stärka mig i min profession, att jag nu 
verkligen förstår soldaten på ett bättre 
sätt och vilka påfrestningar yrket inne-
bär. Jag är jätteglad och stolt över att 

ha genomfört GSU, säger Charlotte 
Ardfors.

Soldaterinran
Avslutningsvis höll regementsförval-
tare Mats Afzelius en högtidlig soldate-
rinran utanför Mässen, med ett tal som 
betonade vikten av att lyfta laget före 
jaget och att förvalta de nya kunska-
perna väl.

– Viljan att alla ska lyckas gestaltar 
sig genom att frivilligt tillse att kamra-
ter som har delar av sitt kompetensprov 
kvar, får den vila och sömn som behövs 
för att kunna klara provet dagen efter. 
Det är ledarskap, kamratskap, för-
bandsanda och omsorg.

Som avslutning vill jag rikta ett 
stort tack till de befäl som utbildat er. 
Utan deras professionalism, hängiven-
het och stöd hade detta aldrig varit möj-
ligt.

AZRA EDIN
KOMMUNIKATÖR AMF 4

Vecka 19 hade Älvsborgsbataljo-
nen SÖF med sina båda insatskom-
panier och granatkastarplutonen. 
Specialisterna utbildades då efter 
den nya ”Övningsbok Hemvärns-
soldat BAS” som ska användas för 
att validera personal som inte gjort 
värnplikten till insatssoldater.

Det kan handla om fordonsförare, 
hundförare, mc-ordonnanser eller sig-
nalister till exempel som nu är place-
rade i Hemvärnet på X-befattningar 
som specialister. Dessa har fått en 
mycket kortare militär grundutbild-
ning än de som gjort värnplikten. Det 
är frivilligt att genomföra de olika 
utbildningsstegen och sedan valideras 
till insatssoldat, man kan kvarvara i 
förbandet som specialist om man så 
önskar. 

Soldaterna som nu är placerade som 
specialister får en egen övningsbok där 
varje genomfört och godkänt moment 
prickas av. Tanken var nog från början 
att en förbandschef som känner sin per-
sonal bra skulle kunna pricka av vissa 
delar med en gång, till exempel för-
måga att göra upp eld eller att bevaka 
en förläggningsplats. Det finns ju speci-
alister som varit med i många år och 
genomfört tiotals SÖF:er och KFÖ:er. 
De kan ofta agera lika väl som insats-
soldater som de som en gång för länge 
sedan gjort värnplikten och därefter på 
många år inte varit med på någon 
övning. Den sista stora övningen i det 
gamla värnpliktssystemet genomfördes 
på hösten -90. Sedan dess har det skett 

Nytt utbildningssystem användes 
på Älvsborgsbataljonens SÖF 

stora förändringar av både stridstek-
nik, materiel och annat. Det kan ligga 
en fara i att överskatta förmågan som 
insatssoldat hos den som en gång för 
många år sedan gjort sin värnplikt. 

Ingen av specialisterna hade valide-
rats på någon punkt av sina chefer vid 
denna SÖF. Soldaterna delades upp i 
grupper med de som gjort värnplikten i 
en tät och specialisterna i en annan 
tät. Specialisterna följde ett eget utbild-
ningsspår efter de krav som ska uppfyl-
las enligt övningshandboken.  

Så här står det i förordet skrivet av 
Rikshemvärnschef Laura Swaan 
Wrede: 

”Övningsbok Hemvärnssoldat BAS 
är ett stöd för Hemvärnsförbandens 
individ- och utbildningsplanering men 
också för individens kompetensutveck-
ling. Med den blir det enklare att på ett 
strukturerat sätt följa upp och doku-
mentera hur vi fullföljer och kontrolle-
rar utbildningar för all hemvärnsperso-
nal men särskilt för specialisterna.” 

Här kan vi se att detta gäller all per-
sonal men med särskild betoning på 
specialisterna. Senare i förordet står 
också att det är upp till varje hem-
värnssoldat att anmäla eget utbild-
ningsbehov, detta oavsett om man gjort 
värnplikten eller inte. 

Jag besökte båda täterna under lör-
dagen ute på Bråts skjutfält. Insatssol-
daterna som inte följde BAS-utbild-
ningen övades i TOS (Taktiskt 
Omhändertagande i Strid) och hade 
skyddsvaktsutbildning. När jag pratade 
med några av soldaterna där tyckte de 
att det är mycket bra att alla soldater i 
förbandet ska ha samma baskunskaper. 
Det ökar förmågan att lösa våra uppgif-
ter över tid om fler hemvärnsmän kan 
sättas in som till exempel skyddsvakter 
eller ingå i lösande av stridsuppgift.  

Täten med specialister genomförde 
den första delen av BAS-utbildningen. 
Här ingick bland annat att lära sig 
skyddsmasken och kunna utföra tät-
hetsprov, grundläggande vapenutbild-

44.HVBAT SÖF GSU

Skyddsvakt. Foto: Annelie Svensson/För-
svarsmakten

Foto: Oscar Efverlund/Försvarsmakten Foto: Oscar Efverlund/Försvarsmakten

Foto: Oscar Efverlund/Försvarsmakten

Täthetsprov. Foto: Annelie Svensson/För-
svarsmakten

Tecken. Foto: Annelie Svensson/Försvars-
makten

Kompanichef. Foto: Annelie Svensson/För-
svarsmakten

Tos. Foto: Annelie Svensson/Försvarsmakten

Insatskompani. Foto: Annelie Svensson/
Försvarsmakten

ning med kompetensprov och förlägg-
ningstjänst. I gruppen specialister 
ingick personal med väldigt olika kun-
skapsnivå. Flera av dem hade varit 
hemvärnsmän i mer än tio år och delta-
git i många längre övningar och gjort 
mycket kompletteringsutbildning däre-
mellan. När jag pratade med några av 
dessa efter genomförd övning tyckte de 
att vissa delar av utbildningen låg på 
en alldeles för låg nivå för att de skulle 
utveckla sitt kunnande. De hade då 
tagit rollen som mentorer för de som 
var mer nytillkomna i förbandet. Alla 
var ändå överens om att de övningar 
som genomfördes var mycket bra och 
stärkte den gemensamma kunskapsni-
vån. 

Mitt intryck efter att ha pratat med 
såväl chefer, instruktörer och soldater 
är att den nya övningsboken har mot-
tagits som ett mycket bra medel för att 
se till att utbildningsnivån på vårt för-
band blir likvärdig. Då kommer vi 
också bli tryggare i att kunna lösa våra 
uppgifter. 

FK ANNELIE SVENSSON 
INFOBEF 44:E HVBAT
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På västkusten avslutas nu SWENEX 
25, slutövningen för årets värn-
pliktiga. Att öva förmågor och 
skyddet av Sveriges kust har stått i 
fokus, men övningen är också av-
görande för att de värnpliktiga ska 
kunna anställas och krigsplaceras 
i sina respektive förband. 

– Överlag är vi nöjda med övning 
SWENEX och de färdigheter som sol-
daterna visat. Det är alltid inspire-
rande att se den utveckling och det 
självförtroende de värnpliktiga har 
byggt upp under sin tid på Amf 4, säger 
Christian Schöld, lokal övningsledare 
och chef för utbildningsbataljonen. 

Lokalt på västkusten har krigsför-
banden: 5.amfibiebataljonen, 17.bevak-
ningsbåtkompaniet och delar ur Marin 
militärbas Göteborg övats i syfte att 
träna, stärka och pröva förbandens för-
mågor. Detta har övats genom moment 
som exempelvis markstrid, marsch, 
sjömålsstrid, ubåtsjakt, sjukvårds-
tjänst, logistikmetod och ledning.  

– Under övningen har vi sett att vår 
värnpliktsutbildning håller god kvalité 
då soldaterna visat prov på goda soldat-
färdigheter och kunskaper. De arbetar 
självsäkert med rutiner samt hanterar 
system och materiel på ett korrekt sätt, 
säger överstelöjtnant Christian Schöld, 
chef utbildningsbataljonen. 

Försvaret av västkusten  
börjar i Strömstad 
En av huvuduppgifterna för Älvsborgs 
amfibieregemente är att försvara väst-
kusten och dess viktiga hamnar och 

Redo att krigsplaceras 

inlopp. Tidigare har övningsområdet 
till största delen sträckt sig mellan 
Göteborg och Uddevalla men under 
SWENEX 25 flyttades fokus till väst-
kustens norra delar och området mel-
lan Uddevalla och upp till Strömstad. 
Sträckan skiljer sig mot den mer södra 
med både högre klippor och tätare vege-
tation, vilket behöver hanteras på ett 
annat sätt än vad soldaterna är vana 
vid. 

– För att kunna försvara hela väst-
kusten behöver vi känna till området 
väl, från norr till söder. Det är i den 
här terrängen vi ska vara som bäst. Att 
arbeta i en ny miljö än där de värnplik-
tiga tränat den övriga tiden utvecklar 
dem. Det har också varit ett bra sätt för 
lokalbefolkningen att få en insyn i vår 
verksamhet, säger Christian Schöld. 

Värdefulla möten längs vägen 
I samband med SWENEX 25 passade 
5. amfibiebataljonen på att stanna till i 
Lysekil, Grebbestad och Strömstad för 
att möta allmänheten genom ett så 
kallat ”Open ship”. Hit sökte sig närbo-
ende och anhöriga för att ställa frågor 
till både värnpliktiga och anställda sol-
dater samt ta del av verksamheten på 
olika vis. Förutom att provlyfta pack-
ning, ta en titt på Robot 17 och Granat-

kastare gick det att ta sig en närmare 
titt på Stridsbåt 90 och Trossbåt.  

 – Vi har fått ett fint bemötande och 
haft många bra samtal med de närbo-
ende i kommunerna där vi övat. Det 
finns ett värde i att kunna visa upp vår 
verksamhet och berätta varför vi är 
här. Civilmilitär samverkan har också 
övats under veckan och vi har fått vär-
defulla kontakter med kommuner och 
andra aktörer längs vägen, säger 
Christian Schöld. 

Faktaruta Swenex 

SWENEX 25 pågår mellan den 15 
och 29 maj.  
Marinens slutövning för värnplik-
tiga. Sker på Västkusten, Ostkus-
ten, Blekinge, Sydkusten och Stock-
holms skärgård, med moment till 
sjöss in mot Finska viken. 
På västkusten har deltagande varit 
stort med cirka 600 anställda solda-
ter, värnpliktiga och ett 40-tal mili-
tära båtar och fartyg.

I ringlavetten på stridsbåten kan man  
monter en kulspruta eller en granatspruta. 
Foto: Axel Edlund/Försvarsmakten

Med stridsbåtar och lätta trossbåtar hölls  
Open ship i Lysekil, Grebbestad och Strömstad. 
Foto: Axel Edlund/Försvarsmakten 

Amfibiesoldater i sitt rätta element  
– skärgårdsmiljön. 
Foto: Axel Edlund/Försvarsmakten 

Stridsbåtens transportutrymme kan ha en 
sövande effekt. Särskilt efter en veckas 
övning. Foto: Axel Edlund/Försvarsmakten 

Amfibieförbandens trotjänare – stridsbåt 90. I hög has-
tighet navigeras båtarna mellan skärgårdens öar och 
skär. Foto: Axel Edlund/Försvarsmakten 

SWENEX SWENEX

Västkustens skärgårdsmiljö är varierad, 
från skogsbeklädda öar i norr till karga 
klippor i syd. 
Foto: Axel Edlund/Försvarsmakten 

Ledning, logistik  
och samövning 
Att snabbt kunna logistikförsörja egna 
förband, både på marken och på vatt-
net, är nödvändigt för att kunna 
bedriva skarp verksamhet. Detta samö-
vades under ett logistikmoment i Lyse-
kil där Militärbas Göteborg och 1.
marina basbataljonen från Marinbasen 
tillsåg att logistikkedjan fungerar.  

1.marina basbataljonen deltog med 
ledningsresurser och en spaningspluton 
som säkrade platsen i Lysekils hamn, 
för att Militärbas Göteborg skulle 
kunna genomföra logistikförsörjning 
från kaj.

Med siktet inställt  
mot framtiden 
Kommande dagar genomförs vård och 
återställan på Göteborgs garnison, följt 
av permission och ledighet. Det är inte 
långt kvar till MUCK, som går att 
översätta till en examen från värnplik-
ten. Ett stort antal värnpliktiga kom-
mer att ta anställning inom Försvars-
makten, medan andra kommer gå 
vidare till civila utbildningar eller jobb.  

 – Oavsett fortsatt karriärväg har vi 
uppnått måluppfyllnad med övning 
SWENEX. De värnpliktiga är nu redo 
att krigsplaceras, säger Christian 
Schöld.

AZRA EDIN
KOMMUNIKATÖR AMF 4
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GSGBG GSGBG

Bertil Kärnefelt tilldelades Kamratför-
eningens guldmedalj för förtjänstfulla 
insatser med följande motivering: 
För ett mångårigt djupt engagemang i 

Ordförande har ordet 

GSGBG årsmöte 

Vi börjar med lite bakåtblickande 
på genomförd verksamhet. Sedan 
förra numret av Älvsborgarna har 
verksamheten med utveckling av 
traditionsrummet fortsatt under 
Bertil Kärnefelts handfasta ledning.

Goda resultat har uppnåtts, men som 
vanligt är fler deltagare i onsdagsgrup-
pen varmt välkomna. Sedan en tid till-
baka genomförs även verksamhet de 
flesta torsdagarna. Ta kontakt med 
Bertil om ni är intresserade av att 
hjälpa till. 

Verksamheten med Öppen mäss har 
också fortsatt med föredrag från bland 
annat Amf4 och Försvarsmedicincen-
trum. Värt att nämna är också fören-
ingens årsmöte i början av april med 
ett trettital deltagare och föreningens 
vårresa som i år innehöll besök vid 

utveckling och vidmakthållande av för-
eningens traditionsrum. Utan Bertils 
ledarskap hade traditionsrummet inte 
haft den status det har idag. 

Skepplanda Hemvärnsmuseum och 
Lödöse museum. 

Om vi tittar framåt kommer traditio-
nen med att föreningen uppmärksam-
mar bäste soldat/kamrat vid Amf 4 och 
FömedC har också att vidmakthållas. 
Priset, presentkort och minnessak, 
delas ut i samband med utryckningen 
den 17 juni. 

Den årliga träffen med kamratfören-
ingarna från de övriga KA-förening-
arna kommer i år att genomföras under 
tidig höst med KA 2 som arrangörer. Se 
särskild artikel med mer information 
runt arrangemanget. Även det tänkta 
programmet för höstens Öppen Mäss 
framgår på annan plats i tidningen. 
Med den korta informationen ber sty-
relsen att få tillönska all medlemmar 
en trevlig sommar. 

PETER ADOLFSSON 
ORDFÖRANDE

Catrin Eriksson tilldelades Kamratför-
eningens guldmedalj för förtjänstfulla 
insatser med följande motivering: 
Med en serviceanda och snabbhet som 
går långt utöver det man normalt kan 
förvänta sig löser Catrin alla eventu-
ella uppkomna problem. Förutom 
superb hanteringen av besöksanmälan 
ställer Catrin alltid upp och hjälper till 
med administrativa uppgifter för fören-
ingen, långt utöver vad befattningen 
kräver.  

Ordförande Peter Adolfsson 1 år kvar 

Vice ordförande Sune Forsmark 1 år kvar 

Kassör Erik Pousar 1 år kvar 

Sekreterare Björn Selfjord Omval 2 år 

Traditionsrumsansvarig Bertil Kärnefelt Omval 2 år 

Bok- och biblioteksansvarig Ove Svensson Nyval 2 år 

Webmaster Lars-Göran Skogsberg Adjungerad 

Garnisonens representant Anders Berntsson 

Detta är den slutliga inbjudan till det 
traditionella mötet mellan kamratför-
eningarna från de före detta KA-re-
gementena. 

Fredag 29/8 
Ankomst Finskans brygga kl 15:00 för 
båttransport till Kungsholmen 
därefter inkvartering på Kungsholmen 
och senare grillning i parken. 

Lördag 30/8 
Besök på Marinmuset, guidade turer 
på Brändaholm och Världsarvet. 
Kamratföreningsmiddag 

Höstens KA-träff 
Söndag 31/8 
Återställning och hemtransport till 
Göteborg. 

Anmälan 
Antalet platser är begränsat, bindande 
anmälan (ingen återbetalning) görs 
snarast till Sune Forsmark 076 233 71 
72, suneforsmark@gmail.com.senast 
2025-07-10. Glöm inte att ange person-
nummer för inpassering till Marinba-
sen. 

Kostnader 
Avgiften för deltagande är 950 SEK. I 

priset ingår transport Göteborg-Karls-
krona ToR, 2 frukost, 1 lunch, 2 mid-
dag, förläggning med sängkläder och 
handduk, entré till Marinmuseum samt 
guidningar och lokala  transporter. 

Betalning sker till Sune Forsmark 
senast 2025-07-10. Antingen genom 
Swish  till 076-233 71.72 eller genom 
insättning på konto i Handelsbanken, 
Cleraringnummer 6247, konto 
179156098. 
Med vänlig hälsning 

GÖTEBORGS GARNISONS 
KAMRATFÖRENING

Datum för Öppen mäss 

Öppen mäss hösten 2025
Tillträde till Öppen mäss
Alternativ 1.
Du har behörighetsbevis hemvärnspersonal komplette-
rat med giltig Id-kort.Förutsatt att ditt ärende är att 
besöka Öppen mäss så kommer du att komma in. Bil får 
medföras.   

Alternativ 2.
Du är knuten till organisation, t.ex. förening, som har 
avtal med garnisonen och har meddelat dina personupp-
gifter till garnisonen.
Du skriver mail till goteborg-besok@mil.se och uppger; 
personuppgifter, organisationstillhörighet och ärende. 
Om du skall besöka Öppen mäss kan du söka samma dag, 
i övrigt bör du söka en vecka i förväg. 

Mer information om 
Öppen mäss finns på 
Facebook-
gruppen 
GSGBG 
mässen.

18 sept 		 Amfivbisystemets framtid

9 oktober		 FVMA Höstmöte årsmöte

16 oktober 		 GSGBG Höstmöte

30 oktober		 MRV Nutid och framtid

6 november		 Artelleri och luftvärn, Lv6 KF

20 november	   Resoff

Kamratföreningens fana skapades 
ursprungligen 1947. Den fanan har 
under årens lopp blivit utsatt för 
väder och vind och var nu så utsli-
ten att den behövde bytas ut. 

Tack vare ett gediget arbete från 
främst major Bengt Furuvidh vid Amf 
4 kunde Kamratföreningen den 5 juni 
under högtidliga former ta emot den 
nya fanan. 

Fanspikning har en lång tradition i 
svenska försvarsmakten som länge låg 
för träda för att återupptas i början av 
2000-talet. Ursprungligen fick varje 
soldat i förbandet slå varsin tennspik i 
fanstången för att fästa fanduken och 
därmed bli lojala till fanan och förban-
det. Numera sker spikningen i något 
trängre krets bestående av ledningen 
för den organisation som ska motta 
fanan. 

Nedan några bilder från ceremonin 
då Kamratföreningens nya fana fick 
sitt nya hem. Återigen ett varmt tack 
Till Bengt Furuvidh för nedlagt arbete 
med att skaffa den nya fanan. 

 

Göteborgs Garnisons 
kamratföreningens nya fana

Mässen är öppen från 16:00. 
Baren öppnar 15:30. Mässen 
stänger senast 22:00.
Mestadels erbjuds ett föredrag i 
samband med Öppen mäss. 

Styrelsen med ny fana.

Bengt Furuwidh spikar. Erik Pousar spikar. Sune Forsmark spikar.
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2.mbasbat visade sin nya materiel. 
Bl.a Galten som skall fasas ut mot den 
större Sisuvagnen. Då kanske Polisen 
kunde få Galtarna så inte demonstran-
terna kan slå sönder polisbilarna så 
lätt. 

Rundresa på området, som är stort. 
Inga bilder. 

Ceremoni Vapenbröderna 125 år 
I samband med ceremonin genomförs 
gruppfoto vid Vanheim. Kaffe o tårta 
samt efter ceremonin utdelande av ett 
speciellt tillverkad Coin-mynt. 

Föredrag om Amfbat 2030 resp. 
2.mbasbat resp. guidning av minneshu-
set. (Fördelning till föredragsgrupp enl. 
programansvarig) Egna förberedelser/
promenad i slottsparken. 

På kvällen Jubileumsmiddag uppe i 
Yggdrasil. En god buffé där vi ombeds 
att backa då det var mat i massor över. 

Söndagen. Frukost uppe i Yggdrasil. 
Återställning, grovstädning och åter-
lämning av sängkläde. Packning o upp-
sittning i bussen kl 09:15 för avfärd 
mot Göteborg via Dinners i Ödeshög. 

Tack för denna gång. Synd att det 
var avhopp från den lilla skaran som 

GSGBG GSGBG

Jubilarer första halvåret  
Kamratföreningen vill framföra 
varma gratulationer till de av 
våra medlemmar som firat jämna 
födelsedagar under det första 
halvåret 2025.

Om du fyllt jämnt under våren, 60 
och uppåt, och inte hittar ditt namn  
i listan beror det på att vi inte har 
ditt personnummer. Vi uppmanar 
alla medlemmar som vet med sig att 
vi inte har personnummer i vår 
matrikel att anmäla detta till 
gsgbgkf@gmail.com.

85  år 
Torsten Jacobsson	
Aileen Lundberg	

80 år
Franklin Eck	
William Lyrevall	
Ulf Halldén	

75 år
Ingemar	Bohman	
Hans Ljungmark
Ingvar Grahn	
Jan Eric	Knutas		
Bo Andersson	

55 år
John Granqvist	

Gruppen samlad utanför Skepp-
landa Hemvärnsmuseum o kultur-
förening. Vi blev 11 stycken.

Åke Larsson erhöll ett ex av boken 
Tjörn och Kriget.

Guiden introducerade oss i museet 
Lödöse på ett bra sätt så vi själva 
kunde hitta runt.

Staden som flyttade västerut. Vi har 
liknande tavla i vårt Traditionsrum 
och då med ljusknappar/lampor och 
skyltar.

Pilgrimsleden som du kan vandra i 
och utanför Göteborg.

Kartor finns på museet och jag för-
såg mig med en sådan.

BERTIL KÄRNEFELDT

Kamratföreningsresa 2024-08-
16—18 till Amf1, Berga. Fototill-
stånd krävdes på vissa platser. 
Vi är på militärt skyddsområde 
indelat i gult o rött områden. 
Enbart vid förevisning får vi vara 
i gult område. 

Temat i år är Stockholms amfibiere-
gementes framtid och utvecklingen av 
krigsförbanden 2. amfibiebataljonen 
och 2. marina basbataljonen samt att 
fira att Vapenbröderna fyller 125 år. 
Vid träffen deltar utöver Vapenbrö-
derna kamrater från KA 2, KA 3, KA4 
och KA 5 kamratföreningar. 

Vi samlades på fredagen vid vpl-par-
keringen och inpasserade efter avbock-
ning av Sune in genom grindarna till 
bussen som Lasse hyrt och framförde 
T/R Berga. Turen började kl 8 och gick 
via Kallebäcksbacken och till Dinners i 
Ödeshög. Lunchrast. Vidare till Berga 
o inpassering när alla id-kort registre-
rats i vakten. 

Samling på Slottet och därefter 
Grillbuffé. Vatten eller lättöl ingick o 
för den som ville stå i kö fanns det öl / 
vin till mässpriser. Med det vackra 
vädret satt vi på utomhus o några 
inomhus och lät oss smaka av grillbuf-
fén. Synd bara att till ett par bitar 
behövdes det en skarp kniv/grillkniv.

Lördagen sken solen och kortbyx-
orna åkte på igen. Frukost i Yggdrasil 
(nya matsalen-10år) 

C Amf1 började vår dag med ett 
föredrag om kommande Amf med nya 
båtar, taktik och ny basbataljon. Efter 
detta erhöll vi ett häfte som jag har ett 
par stycken till biblioteket i Traditions-
rummet. 

Efter detta en trestationers övning.  
Visning av de nya HSM-båtarna och 

KSP 18. Inga bilder.

Göteborgs garnisons vårresa Kamratföreningsresa till  
Amf 1, Berga

mött upp. Vi måste även tacka Lasse 
Schöön som ordnar buss o även kör 
densamma. 

Nästa år är vi i Karlskrona. 
2025.08-29—31. 

Vid pennan, 
BERTIL KÄRNEFELT

Grill.

Galten..

Tårta i samband med ceremonin för Vapen-
bröderna 125 år 

Coin Vapenbröderna 125 år 

Informationshäfte.
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KÄRK KÄRK

Kamratföreningen I15 genomförde 
den 24 april. ett stort föredrag om 
säkerhetsläget.

Jörgen Holmlund från Försvarshögsko-
lan höll föredraget. Jörgen är Major 
men också polisöverintendent och är 

Kamratföreningen I15 genomförde 
årets Torpafton. Som ni säkert vet 
så blev vädret väldigt kallt och 
med myckey regn.

Som vanligt samlades vi på Laddator
pet där vår utspisning och framträ-
dande av artister sker på Torpafton. 

Säkerhetsläget 

Torpafton

lärare men även utredare om säkerhe-
ten både i EU, FN och här i Sverige.

Innehållet var civilt och militärt 
säkerhetsläge. Kriminellas infiltration 
i statliga och civila verksamheter har 
ökat betydligt. Spioneri och militär 

infiltration är vi utsatta för. Rysk 
påverkan är mycket kraftig. Allt detta 
fick vi en noggrann genomgång om.

Antalet deltagare var 40 st.
Tack Jörgen för ditt föredrag!

JAN ANDERSSON

Denna gång blev det bara utspisning ! 
Vi omgrupperade till Regementssalen 
där artisterna Sabina Henriksson och 
Örjan Hill framträdde!

De framförde Boogie Woogievals 
med en historisk följd från 1890-talet 
fram tills i dag. Sånger som kända 
artister en gång framförde. Detta var 

mycket bra och trevligt!
Tack till Sabina och Örjan samt alla 

ni som genomförde utspisning och grill.
Ni är verkligen ett stöd för vår för-

ening!
Deltagare var ca 60 personer!

JAN ANDERSSON

Kunglig Älvsborgs Regementes 
kamratförenings program 2025

Augusti	 14  . . . .Torpafton  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                 Laddatorpet
	 28 . . . .Stort Föredrag med ärtmiddag .  .  .     Mässen
	 31 . . . .Öppet muséum .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .              4:e våning
Sptember	 11  . . . .Öppet Hus .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                 Mässen
	 25 . . . .Stort Föredrag med ärtmiddag .  .  .     Mässen
	 28 . . . .Öppet muséum .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .              4:e våning
Oktober	   4  . . . .Regementsmarschen  .   .   .   .   .   .   .   .   .  Fristad – Laddatorpet
	        6 – 11 . Resa till Kreta. Krigshistoria och en
	  . . . . .     trevlig bad och semestervecka .  .  .     Kreta
	 16 . . . .Öppet Hus .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                 Mässen
	 26 . . . .Öppet muséum .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .              4:e våning
	 30 . . . .Stort föredrag med ärtmiddag .   .   .   .  Mässen
November	 15 . . . .Höstmiddag .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                Mässen
	 27 . . . .Öppet Hus .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                 Mässen
	 30 . . . .Öppet muséum .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .              4:e våning
December	 12 . . . .Lilla Jul .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  Mässen

Detta program kan av oförutsedda 
händelser ändras. Var noga med att 
följa inbjudningarna som kommer på 
utskick före varje händelse.

Glöm inte årsavgiften till Kungl 
Älvsborgs Regementes Kamratförening
Årsavgiften är 300:- och betalas till  

Bg 5109-1304, eller via swish 
1235624010

Hjärtligt välkomna till ett spän-
nande 2025.

	 JAN ANDERSSON 
VERKSAMHETSANSVARIG.

Bildskatt
Vi har tidigare haft en fråga om 
bilder till KÄRK sidor. Detta är 
de första bilderna som kom in 
till Kamratföreningens projekt 
bildskatt! De kom från Sten-Åke 
Hansson.

Fotot är taget av Borås Tidnings foto-
graf Tomas Karlsson och får fritt 
användas så länge som det framgår att 
det är han som är fotograf.
    Bilden beskriver övning i stridsim-
ning vid Byttorpssjön och hör ihop med 
artikeln en Truppofficers bekännelse 
på sidan 30
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FÖREDRAG FÖREDRAG

Forskningschefen vid FOI Doktor 
Mike Winnerstig gästade Fören-
ingen för Göteborgs Försvar den 
3 juni. Han har hållit föredrag två 
gånger förut, och är mycket upp-
skattad.

Hans upplägg denna gång var att 
betrakta världen och framför allt USA 
under Trump ur ett Geopolitiskt 
prespektiv. Han klarade ut att Trump 
tyvärr inte förstår detta perspektiv så 
som världen tolkat det i 25 år..

Detta innebär bla annat att han inte 
värdesätter tex demokrati eller interna-
tionella organisationer, och att han inte 
förstår den betydelse fri rörlighet har, 
och har haft.

Handel anses under dessa år vara 
starkt fredsbefrämjande, men det köper 
inte Trump heller. Istället tror han att 
protektionism innebär ökad välfärd. 
Detta trots att ett av nobelprisen i år 

Mickael berättade utan manus, och 
på ett utmärkt sätt om SAAB för en 
fullsatt lokal på Chalmers.

Han berättade att SAAB dubblat sin 
storlek på de sista 5 åren, och att bara 
det sista året har en ökning skett med 
5000 personer till nära 30000 
anställda. Han ser fram mot en fortsatt 
expansion.

SAAB har företag med egen produk-
tion, forskning mm i fem länder för-
utom Sverige.

Man har redan nu en mycket stor 
orderstock - nära 50 MDR att arbeta 
av. SAAB sätter hela tiden en stor del 
av vinsten i forskning. Man är angelä-
gen att även fortsatt ligga i framkant 
vad avser teknik och innovationer. Han 
berömmer familjen Wallenberg, som 
tydligt arbetar utifrån detta i alla sin 
företag.

Han berättar att man nu lägger stor 
vikt vid att ta fram teknik för drönare, 
där de ska kunna uppträda i svärm om 
upp till 100. Blir några nedskjutna for-
merar de sig automatiskt igen och fort-
sätter sitt uppdrag.

Han berättar också om undervat-
tensdrönare, som ska kunna röja 
minor, vilket är synnerligen angeläget 
för oss i Göteborg.

Vad avser JAS Gripen säger han, att 
nästa steg är obemannade flygfarkoster 
som ska kunna uppträda ihop med Gri-
pen i samverkan. Om nästa generation 
flygplan blir bemannade eller ej ville 
han inte säkert uttala sig säkert om.

Han fick många frågor som han 
besvarade villigt. Han säger tex att 

Dr Mike Winnerstig Mickael Johansson VD SAAB.  
25 mars 2025

var amerikanskt och handlade om just 
detta! 

Han tror inte på FN, vilket nu leder 
till att varje nation ser till sin överlev-
nad vilket leder till en våldsam upp-
rustning.

Åter blir gränser viktiga och rädsla 
och osäkerhet härskar.

Det finns ingen stark överstatlig makt 
som kan hålla reda på överträdelser.

Enligt Winnerstig leder detta till att 
”kantländerna” hamnar i utsatta lägen, 
och att även framgent kommer tyvärr 
krig och konflikter att uppstå i dessa 
områden. 

Vi är  tillbaka i ett kallt krig. En 
järnridå sänker sig mellan Ryssland 
och Belarus och västvärlden.

USA bildar nya allianser främst 
med sikte på att hålla nere Kina.

Han ser där Putin som en möjlig 
allierad mot Kina, och därför är han 
mycket försiktig med hur han behand-
lar honom.

tekniken utvecklas snabbt,men att drö-
nare är en mycket viktig komponent.

En satsning på luftvärn är viktig 
även för SAAB, men han svarar inte på 
om de kan hantera missiler som går 
med Mach 5.

Hann tror på autonoma system men 
i samverkan med ledningssystem som 
hanteras av människor.

SAAB har tillverkat över 400000 
granatgevär varav 40000 finns i 
Ukraina, och lärdomarna därifrån är 
stora. Det är tex viktigt att ha mycket 
ammunition och robotar i lager. Repa-
rationer och modifieringar måste 
kunna ske i fält.

Han påpekar att svensk politiker 
måste lägga fast målsättningar i dessa 
avseenden så att industrin har en mål-
bild att utvecklas mot.

Han säger också att vi måste 
minska beroendet av USA, och att 
Europa bör sträva efter att tillverka 70 
% och köpa 30 från USA, istället för det 
omvända.

Han säger att konkurrensen fortsatt 
kommer att vara hård, men att det är 
en fördel att vi är med i NATO även för 
SAAB.

Det finns redan alternativ till Star-
link på plats i Ukaraina, som tex 
Ovzon. Men omfattningen är otillräck-
lig.

Han bedömer inte att USA kommer 
att hindra export av svenska vapen 
eftersom de bl a har ett stort innehålla 
av amerikanska delar. Han säger också 
att US är beroende av svensk teknologi 
i sina vapen.

Slutligen säger han att SAAB har 

teknologi, kunskap och AI förmåga för 
att utveckla ledningssystem även åt 
civila kunder, som tex samarbetet mel-
lan myndigheter i Göteborg.

Sådana system har man redan tagit 
fram, men de bör utvecklas ihop med 
kunden.

Är det inte fantastiskt att ett litet 
land som Sverige har ett företag som 
kunnat ta fram tex Gripen, unika kon-
ventionella ubåtar och radarspanings-
flygplanet Globaleye?

SVANTE BERGH

Måndag den 5 maj fick vi äran 
att ta emot en grupp sergean-
ter som visade stort intresse 
för vår utställning om Sveriges 
försvarshistoria. 

Besöket innehöll både guidad vis-
ning och samtal kring Traditions-
rummets roll i att bevara militär-
historia.

Sergeantbesök på Traditionsrummet

Winnerstig menar att vad som hän-
der runt Taiwan är avgörande.  Just nu 
är Kina inte militärt aktiva, men de 
kan välja att bli det.

Han menar också att de tre stora 
kommer att dominera och att krigsris-
kerna är avsevärda.

Han drog följande slutsatser vad 
avser USA politik framöver.

Till detta kommer att Trump i ökad 
grad somom sagt vända politiken mot 
Kina.

Winnerstig menar att Trump kan 
välja flera vägar vad avser Ukraina. 
Stödjer han dem kan Ukraina få Ryss-
land att förlora.

Det är osannolikt att USA medger 
att Ukraina kommer in i NATO.

Winnerstig bedömer också att det 
inte blir ett samarbete USA Ryssland. 
De står alltför långt isär. En konflikt 
med Ryssland är inte osannolik.

Jag konstaterar också att på bilden 
med ”randstater” är nordflanken med 
Baltikum, Finland och Sverige 
belägna.

Tack Mike för en tankeväckande 
genomgång!

SVANTE BERGH

Gruppbild framför museets entré. Intressanta diskussioner kring utställningens föremål.
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Kamratföreningen I15 genomförde sin 
endagsresa till Gränna
Kamratföreningen I15 genomförde 
sin endagsresa lördag 26/4-25. Vi 
reste från Borås till Gränna.

Besök först på Cabbe Polkagrisfabrik 
där vi drack kaffe och köpte godis samt 
fick en förevisning hur man tillverkar 
Polkagrisar. En ovanlig men trevlig 
förevisning,

Sedan åkte vi vidare till Grenna 
Museum. Här besökte vi utställningen 
om Andreexpeditionen. Det var en man 
som hette August Andre’e som försökte 
1896 utforska Nordpolen med hjälp av 
en luftballong. Dom var tre personer 
men det gick fel och man omkom på 
Vitön i polarområdet. Man hittade del-
tagarna 33 år senare och nu är det en 
utställning som är mycket intressant. 
Film, första delen av utställningen med 
förberedelser och andra delen vid försö-
ket att genomföra det hela. Allt som 
man hittade efter 33 år på Vitön finns 
nu utställt. Mycket rörande men intres-
sant.

Sedan vidare att äta lunch på vägen 
till Linköping. Fortsatt färd till Flyg-
museet.

Vi togs emot väldigt proffsigt med en 
guide som visade museet och berättade 

Borås Stad och Älvsborgs Hem-
värnsbataljon inledde National-
dagsfirandet i Ramnaparken. 
Trots utlovad regn oväder var 
det uppehåll och någon gång 
kunde man ana solen.
Som brukligt marscherade Hemvärnets 
Musikkår in och därefter Fanvakt ur  
Älvsborgs Hemvärnsbataljon. Där Fan-
vakten förde Sveriges Fana jämte för-
bandets Fana.

Efter välkomsthälsning hissades de 
båda flaggorna, Prästen höll en kort 
men insiktsfull predikan efter att 
Musikkåren hade ”slagit” korum.

Musik spelades av Hemvärnets 
Musikkår, bland annat ”Hymn till Väs-
tergötland”, solist var Carl-Gustaf 
Ekström. Annelie Jernberg, ordförande 
i bestyrelsen för Nationaldagens 
firande, framförde dikten ”I Sverige” av  
Bo Tyvik (Fd officer vid I 15/Fo 34).

Slutligen avmarscherade Fanvakten 
till tonerna av ”Älvsborgs Hemvärnsba-
taljons marsch”.

Därefter bjöd Borås Lottakår på 
kaffe och Bulle. 

LARS-ARTA ANDERSON

om flygvapnets utveckling och visade 
flera flygplan. Genomfördes med stor 
kunskap och trevligt framförande. 
Efter guidningen fick vi ca en timma 
att se museet i detalj.

Sedan åkte vi hem med en kafferast 
i Gränna!

KÄRK KÄRK

Nationaldagsfirande i Borås

Hemvärnets Musikkår och Annelie Jernberg.

Predikan med Per Ulvestig.

Solist Carl-Gustaf Ekström

Borås Lottakår bjöd på kaffe och bulle. Parad för fanan. Foto i vänsterspalten samt detta: Lars-Arta Andersson

Hemvårnets musikkår. Foto: Annelie Svensson.

Vi var 12 deltagare och vi kände oss 
väldigt nöjda av vad vi hade sett och 
gladde oss över Kamratskapet!!!

Tack alla deltagare för att ni reste 
med Kamratföreningen!!

 JAN ANDERSSON
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Kamrater! Årets militärhistoriska 
resa är nu genomförd i ett tidigt 
och vårlikt april och med syftet att 
studera `Jugoslavienkriget 1991-
2000 på plats i Bosnien - Hercego-
vina. 

En tung tid för Europa och med starka 
kopplingar till nästa europeiska krig. 
Det nu pågående mellan dagens Ryss-
land och Ukraina. För övrigt har gamla 
I 15 varit där nere under det kriget 
med åtskilliga soldater och befäl. Pla-
neringen var ju tänkt till ett genomför-
ande 2024 men vi blev då avrådda från 
UD att genomföra så vi i KF I 15 beslöt 
då att flytta fram resan ett år i 
omtanke om oss alla. I tidig februari 
månad i år samlades intresserade till 
en introduktionskväll på vår offi-
cersmäss i Borås. Vår militär guide 
RO/Mj Bo Loggarfve MHS H höll efter 
den sedvanligt goda ärtsoppan ( tack 
Carina Ö ) ett mycket bra introduk-
tionsföredrag över vad som skulle 
komma att möta oss, väl nere på plats 
på Balkan. Öv 1 Ulf Henricssons bok 
”När Balkan brann!” delades ut som 
studielitteratur inför resan. ( finns fö 
några överex. kvar á 100 SEK plus 
frakt, kontakta mig ). 

Den 5 april samlades vi i arla mor-
gonstund i terminal fem på Arlanda för 
för att med Norwegian ta ett direktflyg 
ner till Split i Kroatien. Där gjordes 
ilastning av vår buss för en vacker färd 
ner längs Kroatiska kusten med för-
sommarlunch i kustorten Makarske. 
Gott och mycket vackert.... Vi förstår 
varför den kusten är ett populärt 
turistmål på Balkanhalvön. Därefter 
bar det upp de bergiga trakterna mot 
Mostar. Seg och trög gränspassage som 
vanligt. Centralt och bra hotell Bristol, 
intogs, men med egen kväll på staden. 
Det hade varit en lång resdag. Buss-
chauffören var för övrigt lysande med 
gott omdöme på smala vägar och med 
djupa ”diken”. 

Nästa dag besöktes den berömda 
återuppbyggda Mostarbron, vid floden 
Neretva och den lokala marknaden. 
Den stridshärjade gamla staden som än 
idag dryga trettio år senare är tydligt 
fortsatt krigshärjat, vandrade vi ige-
nom under Bosses goda guidning. 
Under em fortsatt buss mot resans 
huvudmål i och runt Sarajevo. Land-
skapet är en daltur på 3 h med blom-
mande fruktträd och vårblommor men 
också med fortsatt snö uppe på de ca 
2000 m höga bergen runt omkring 
dalarna. Efter målgång på vårt hotell 
lSaraj, precis på kanten av centrala 

Göteborgs Försvarsutbildnings-
förbund är en ideell förening men 
också en frivillig försvarsorga-
nisation som omfattas av Frivil-
ligkungörelsen. Vi har ca. 2 800 
medlemmar i storgöteborg. Vi har 
egna utbildningslokaler på övre 
kaserngården 4 C på Kvibergs 
kaserner.  

Frivilligkungörelsen ger oss uppdrag 
att rekrytera och utbilda till totalför-
svaret. Vi ska också syssla med total-
försvarsinformation. Det gör vi genom 
två event; Hemberedskap, under varu-
märket För Din Säkerhet och ett event 

som vi kallar Tillsammans försvarar vi 
Sverige. Båda är två timmars föreläs-
ningar. Tillsammans försvarar vi Sve-
rige tillkom när ”den eviga freden upp-
hörde”. MSB och Försvarsmakten kom 
på att det var många svenskar som 
under många år haft liten kontakt med 
totalförsvaret. Vi fick därför uppdraget 
att öka kunskapen. Föreläsningen 
Innehåller rubrikerna; 
• Vilka olika typer av hot står Sverige 

inför? 

Balkan-resan april 2025 Försvarsutbildarna i Göteborg 
staden Sarajevo och med fin utsikt över 
city center och med en välsmakande 
välkomstmiddag mtb på hotellet, så 
somnade de flesta av oss ovaggade. 

Inför kommande dagar så började 
nästa dag med besök på platsen och 
museum där första världskriget startad 
med ” Skotten i Sarajevo ” 1914, det 
som startade 1:a världskriget, Det som 
i sin tur skapade kaoset runt Jugosla-
ven före och efter 2:a världskriget vil-
ket som historisk arv förstärkte det 
som hände på 1990 talet men som fort-
farande lägger en ganska stel och trist 
hand över Bosnien som region. Ett enat 
och väl sammanslutet land är det inte. 
Därmed blir väl bilden av ett ”not wel-
comed” land i EU/Euro/Schengen eller 
inom Nato rätt klar. 

Dagarna som följde gav en bra bild 
på krigets vansinne med besök i Vares ( 
där svenska bataljonen än idag hyllas 
som hjältar ). Besök på en av svenska 
kompanikamperna gjordes. Besök i byn 
Stupni Do med fantastiskt stöd av en 
lokal kvinnlig berättare som med tår-
ögd inlevelse beskrev krigsförbrytel-
serna på platsen. Som heder till mör-
dade och kvarlämnade bybor så la vi 
under en ”tung minut ner blommor” vi 
det lokala minnesmonumentet. Vi 
fällde tårar en del av oss, vi också. 

Senare under veckan gjorde vi 
samma fina sak i Srebrenica där Serber 
avrättade sjutusen människor, främst 
manliga tonåringar och upp till i 
åldern av medelålders män. Koncentra-
tionsläger upprättas för män under 
svältliknande tillstånd. Tungt besök! 
men numera också med ett fint och bra 
museum. Utöver detta besökte vi också 
tunnelmuséumet vid/under Sarajevo 
flygplats. Floden Bosnans geologiskt/
hydrologiskt unika källflöden och gra-
natattacken mot Markela gallerian som 
då äntligen fick omvärlden att försöka 
sätta stopp för krigen. 

Härlig avslutning på Sarajevoda-
garna blev en frivillig middag med god 
mat och gott bosniskt öl av högsta kva-
lité på bryggeri ”Sarajewska pivra” med 
österrikiska anor bak till mitten av 
1800 talet. Snacka om traditionell 
bierstübe. Efter en tidig start for vi 
över Mount Ingman o svenska 9.e kom-
paniet stridsområde. Svenskarna fick 
ta över efter ett franskt kompani som 
körde 7-18 modellen vilket gav fritt 
fram för smuggling, våld etc resten av 
tiden på dygnet. Svenska kompaniet 
körde 7/24 vilket ju ledde till en del 
incidenter innan motståndaren lärt sig 
att svenskar backar inte. Fö var det ett 
kvarglömt vintersportsområde från OS 
1984, nu i starkt förfall. 

• Hur ser vårt totalförsvar ut, det vill 
säga summan av vårt militära och 
civila försvar? 

• Vad kan du som individ göra för att 
bidra till Sveriges totalförsvar? 

• Pågående konflikter i världen idag. 
• Sveriges medlemskap i Nato. 

 För din säkerhet handlar om hur man 
ska klara sig utan ström, vatten och 
internet under minst en vecka. 

Förutom olika aktiviteter som riktar 
sig till våra medlemmar. Genomför vi 
på uppdrag av Försvarsmakten grund-
utbildning för frivilliga som ska bli spe-
cialister i Hemvärnet eller instruktörer 
i Frivilliga Försvarsorganisationer. 
Namnet på utbildningen för kortas till 
GU-F. Mer om den längre fram.  Vi 
genomför också ”Military Weekend” d v 
s prova på kurser för vuxna och ungdo-
mar som är intresserade av totalförsva-
ret. Vi har också uppdraget att genom-
föra ”grundkurs civil beredskap” för 
MSB. 

Återigen ner mot Mostarområdet för 
en vidare färd till sista natten med 
gänget. Trevlig och god lunch på The 
Swan In. Därtill kört på mycket bra 
men tomma motorvägar, Mycket inter-
nationella suportpengar inympat i 
detta. En härlig middag efter ankomst 
till Hotell MONDO avslutade vår vis-
telse och alla fick ett personligt resedi-
plom som egen minne för ett aktivt, 
uppskattat och engagerat deltagande. 

Samtliga deltagare tackas för enga-
gemang, trevligt humör och intresserad 
närvaro. Särskilt stort och varmt tack 
vill jag särskilt ge till Bo Logarvfe som 
vår militärsakunnige. ” Att du varit på 
plats under nästan två år märktes tyd-
ligt. En fantastiskt research var gjord 
som nog gav minnen och nya vänskaps-
band bland oss alla. Tack för en fantas-
tisk vecka i nära realtid till alla delta-
gare. Det fanns mycket kunskap i 
gruppen som gjorde en bra övning 
mycket bättre. För nästa år börjar en 
idé tränga fram i att under tidig maj alt 
sen september gör om resan runt med 
Normandie men något utvidgat efter-
som den processen börja redan 1941. Vi 
återkommer från KF I 15 i det. Med 
varma och tacksamma hälsningar 

ULF R JOHANSON RESELEDARE KF I 15

Om GU-F 
Vi har genomfört soldatutbildning för 
28 specialister. Under vecka 8-9. De 
har nu behörighet att bära vapen, pistol 
eller AK 4 beroende på vilken tjänst de 
ska ha i framtiden. De går nu vidare 
med sin specialistutbildning för få kom-
petens inom det område de ska jobba 
inom i framtiden. Det kan vara som 
sjukvårdare, MC-ordonnans, band-
vagnsförare, fältkock, stabsassistent, 
signalist, CBRN-soldat eller någon 
annan speciallistbefattning. 

Kursen är 14 dagar lång och syftar 
till att ge grundläggande kunskap om 
soldatlivet samt behörighet att använda 
personligt eldhandvapen. Några utbil-
das på pistol och andra utbildas på 
automatkarbin. 

Kursen startade med allmän kun-
skap om hur man agerar som soldat. 
Hur klär man sig, hur hälsar man, hur 
marscherar man, etc. Naturligtvis 
ingår också utbildning i Försvarsmak-
tens värdegrund. Därefter följer utbild-
ning i sjukvård och hur man klarar sig 
i kallt väder. Kallt väder fick eleverna 
även praktiskt öva på under kursen då 
vädret växlat mellan minusgrader och 
sol till regn och blåst. Alla är överens 
om att det är lättare att klä sig för kyla 
än för blåst och regn på tvären. När 
dessa utbildningspass klarats av börjar 
den tunga delen, vapenutbildning. 

Det är långa dagar med praktiska 
övningar och utbildningar på dagarna, 
blandat med teori på kvällarna. Det 
finns inte mycket fritid. Trots detta är 
humöret på topp. En utbildning i 
denna, för många, annorlunda miljö 
skapar en gruppsammanhållning som 
sällan skådas i en vanlig skola. Alla 
hjälps åt, för här gäller laget framför 
jaget och ingen är klar förrän alla är 
klara. 

NILS-BERTIL GARPLAND 
FÖRBUNDSORDFÖRANDE 

 

KÄRK FÖRSVARSUTBILDARNA

Foto: Bengt Palm.

Foto: Bengt Palm.

Foto: Bengt Palm.

Foto: Bengt Palm.
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Priset för fred, frihet och 
demokrati 
Förra sommaren var det 80 år sedan 
Dagen D, då de allierade från baser i 
England landsteg på den normandiska 
kusten och påbörjade befrielsen av 
Europa från tysk ockupation. 

En händelse som fortfarande intres-
serar och fascinerar generationer av 
besökare, när fäder, barn och barnbarn 
från jordens alla hörn, besöker de histo-
riska platserna här för att få uppleva 
vad som egentligen hände. Och samti-
digt bli medvetna om vilket pris som 
fick betalas för att Europa återigen 
skulle få fred, frihet och demokrati. 

Något som alla krigskyrkogårdar i 
området vittnar om oavsett vilken sida 
man tillhörde och något som är lika 
aktuellt att påvisa i dag när vi återigen 
har krig i Europa. 

När landstigningen ägde rum den 6 
juni 1944 mötte de amfibiska förbanden 
från Storbritannien, USA och Canada 
hårt motstånd på de fem landstignings-
stränderna vid Utah, Omaha, Gold, 
Juno och Sword Beach.

Omaha Beach; framgång 
eller militär katastrof 
De hårdaste striderna däremot blev de 
vid Omaha Beach. Vilket till stora 
delar berodde på att förbekämpningen 
med bombflygplan och fartygsartilleri 
inte uppnådde avsedd verkan. 

Och att många av de understödjande 
amerikanska stridsvagnarna med sina 
flytkragar, sjösattes alldeles för långt 
ut till havs och i den hårda sjöhäv-
ningen kantrade och sjönk med sina 
besättningar. 

Vad som hände de våta och sjösjuka 
soldaterna som oskyddade och med 
tung utrustning vadade i land och 
mötte den tyska artillerielden och den 
intensiva eldgivningen från betongs-
kyddade kulsprutor, är allmänt känt. 

Känt är också att högsta ledningen 
för invasionen starkt övervägde om att 
stoppa anfallet mot Omaha Beach och 
påbörja evakuering. Hur nu detta 
skulle ha gått till? Och i stället styra 
över anfallet i den amerikanska sek-
torn till Utah Beach, där man mötte 
svagare motstånd. 

Logiskt, men som å andra sidan 
skulle ha varit ett strategiskt vågspel, 
då de tyska förbanden ovanför Omaha 
Beach i så fall skulle ha varit intakta 
och behärskat de viktiga vägsystemen i 
området. Beroende på de få ingående 
vägarna vid Utah Beach, skulle de ris-

Från operativt missförstånd till 
strategisk framgång 

kera att bli innestängda och komma i 
strid med de tyska pansardivisionerna 
som nu var på väg mot kusten. 

Nu slapp man emellertid att ta till 
ett sådant beslut för att få stopp på 
blodbadet vid Omaha Beach och för att 
få tillbaka initiativet från det låsta 
läget i denna sektor. 

Något som till stora delar möjliggjor-
des tack vare ett operativt missförstånd 
i ett mindre förband, där en liten 
bricka i ett stort spel återigen fick fälla 
avgörande och så här gick det till.

Ett framgångsrikt  
missförstånd 
I gryningen och med mål att slå ut den 
tyska kustartilleribefästningen vid 
Pointe du Hoce, cirka 6 kilometer väs-
ter om Omaha Beach, närmar sig över-
stelöjtnant James E Rudder med sin 
2nd Ranger Battalion den normandiska 
kusten, med sina klippformationer och 
minimala sandstränder. 

 Det råder hårt väder i området och 
de små landstigningsbåtarna stampar 
hårt i den grova sjön. 

Rudders stridsplan är att med stegar 
och änterhakar klättra upp på den 30 
meter höga klippan och oskadliggöra de 
sex stora artilleripjäserna med sina 
besättningar, vilka utgör ett dödligt hot 
både mot landstigningen vid Omaha 
och Utah Beach. Ett uppdrag som 
många bedömt som omöjligt att lyckas 
med. 

Ute till havs väntar hans kollega 
överstelöjtnant Max Schneider med sin 
5th Ranger Battalion, beredd att 
understödja och storma Pointe du Hoce 
i en andra anfallsvåg. 

Då radioförbindelsen mellan de två 

förbanden bedöms som osäker har de en 
överenskommelse om att Rudder, efter 
att ha tagit sitt förstahandsmål, skall 
skjuta ett grönt signalskott klockan 
07:00 för att starta Schneiders anfall 
mot klippområdet. 

Men beroende på starka havsström-
mar, hög sjö, nedsatt sikt och avdrift, 
hamnar Rudders förband några kilome-
ter fel, så det dröjer ett tag innan de är 
på rätt plats och kan påbörja sitt 
anfall. 

Av den orsaken avfyras inget grönt 
signalskott klockan 07:00, varpå Sch-
neider tar för givet att Rudders upp-
drag har misslyckats. Efter en viss tids 
väntan ute till havs, övergår Schneid-
ers förband till Plan B och sätter full 
fart mot sitt andrahandsmål, som är 
Omaha Beach. 

Detta kommer att få katastrofala 
konsekvenser för Rudders förband, som 
nu är helt ensamma på klippan.

Omaha Beach ett veritabelt 
blodbad 
På stranden vid Omaha Beach pågår en 
desperat och blodig kamp på liv och 
död, då de förband som landstigit här 
inte har lyckats att få ett genomslag, 
utan sitter fast mellan havet och 
stranddynerna. 

När de ser de från havet inkom-
mande Rangerförbandet, ges ordern; 
Ranger lead the way, varpå dessa tar 
vid och efter hårda strider bland bunk-
rar, minor och taggtråd, lyckas få 
genombrott i det tyska strandförsvaret. 

Vilket innebär att de tidigare hårt 
sargade förbanden på stranden, nu får 
nya möjligheter och ny motivations-
kraft att fortsätta sina anfall upp mot 

höjderna. Inte minst slipper ledningen 
för invasionen att styra över anfallet 
till Utah Beach, med sina få vägar och 
risk med att bli innestängda. 

Tack vare missförståndet med det 
uteblivna gröna signalskottet och tack 
vare Max Schneiders förbands extra 
ordinära förmåga, lyckas man vända 
landstigningen i den amerikanska sek-
torn från ett katastrofalt nederlag, till 
en militär framgång, även om priset 
var högt utifrån det stora antalet döda 
och lemlästade.

Militära elitförband 
Varför lyckades det amerikanska Rang-
erförbandet på den här platsen att göra 
det tillsynes omöjliga, trots att de hade 
samma utrustning och samma förut-
sättningar som alla andra vid Omaha 
Beach? 

Ett av svaren är att de var alla fri-
villiga, särskilt utvalda och tränade, 
med en stark militär identitet av att 
vara betydelsefulla. Vilket sporrade 
dem till extra ordinära insatser, där 
djärvhet, kreativitet och laganda var 
viktiga delar i deras kultur! 

Något som karaktäriserar alla 
dagens och gårdagens elitförband, oav-
sett om de landsätts sjövägen eller från 
luften och oavsett om de har jägarupp-
drag eller ej.Förståelsemöten och alter-
nativplanering 

I den här beskrivningen kan vi se 
hur ett kommunikativt missförstånd på 
operativ nivå, blir till en strategisk 
framgång för hela operationen, vilket 
sällan inträffar. 

Men hur undviker man kommunika-
tiva och pedagogiska missförstånd, 
utmynnande i felaktig förståelse och 
felaktig verklighetsbild, inom komplexa 
och ständigt föränderliga uppdrag? 

Ett vanligt förekommande problem-
område inom alla större militära och 
civila projekt! 

Svaret på den frågan handlar bland 

annat om att i förväg och i förebyg-
gande syfte arbeta med olika scenarier, 
det vill säga tänkta realistiska verklig-
heter, för alternativplanering. Och där 
säkra gemensam tolkning och gemensam 
förståelse för varje scenarios innebörd, 
konsekvenser, risker och möjligheter med 
hjälp av förståelsemöten, utifrån ”den 
stora kartans” konsekvenser. 

Så att man vet vad man gör, när 
man gör det och vilka konsekvenser 
detta kan få för omgivningen.

Att lyckas eller inte lyckas 
Vi återgår till James E Rudder och 
hans uppdrag på Pointe du Hoce och 
ser utfallet av hans insats. 

Efter två dagars hårda strider hade 
hans Rangerbataljon bestående av 225 
soldater, slutfört sitt uppdrag här, till 
priset av ca 135 döda. Här förekommer 
det lite divergerande uppgifter, då en 
del av dessa rapporterats som saknade 
i strid. Mera säkert är att hans enhet 
nu bestod av bara 90 mer eller mindre 
fältdugliga soldater, inför den fortsatta 
verksamheten i området. 

Ett av hans kompanier landsteg vid 
klippan Pointe de la Percée, där de 
framgångsrikt bekämpade en tysk för-
svarsanläggning. Kompaniet leddes av 
den svenskättade kaptenen Ralph 
Goranson. 

De sex mobila fältkanonerna vid 
Pointe de Hoce hade tyskarna före 
invasionen redan flyttat på lavett till 
ett område en bit in mot landsidan, 
men som hittades och förstördes av 
amerikanarna.Den underrättelsen sak-
nade man inför anfallet mot klippan! 

Orsaken till omgrupperingen torde 
vara den intensiva förbekämpningen 
och bombningen av Point de Hoce, som 
ägde rum veckorna, dagarna och tim-
marna före själva invasionen. 

Besöker man Pointe du Hoce i dag är 
det slående hur hela området ser ut 
som en enda stor 

Roquefort-ost, med stora och djupa 
bombkratrar överallt och där platserna 
och försvarsställningarna för de tyska 
pjäsinstallationerna och betonganlägg-
ningarna i stort sett är oskadade. 

Ett till synes omvänt precisionsar-
bete som påvisar svårigheten med för-
bekämpning med dåtidens teknik från 
luften, samt möjligheterna till att ge 
eldunderstöd med fartygsartilleri med 
begränsad sikt, utan att åstadkomma 
egna förluster i form av så kallad 
friendly fire. 

Under krig fattas alltid svåra beslut, 
med sina avvägningar och konsekven-
ser. Först efteråt vet man vad som 
skulle ha gjorts, då vi lever livet fram-
länges, men förstår det baklänges och 
då historien skriver facit. 

Bra att ha respekt för det perspekti-
vet, när man analyserar och bedömer 
historiska händelser och historiska 
personer, som agerade helt utan facit. 

STEN-ÅKE HANSSON 
TIDIGARE OFFICER VID  

ÄLVSBORGS REGEMENTE 
STEN-AKE@PILOTKONSULT.SE 

REDAKTÖRENS SIDOR REDAKTÖRENS SIDOR

Les Brave Memorial Omaha Beach. Foto: Sten-Åke Hansson

Klätterklippan Pointe du Hoce. Foto: Sten-Åke Hansson 

Krigskyrkogården Colville sur Mere. Foto: Sten-Åke Hansson  
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9-18 maj deltog en spaningspluton 
från 414. Hemvärnsunderrättelse-
kompaniet i den stora övningen 
Hedgehog 2025. Det är en åter-
kommande stor totalförsvars-
övning i Estland och i år deltog 
17 000 soldater från 12 NATO-län-
der. 
 
Detta är första gången som Hemvärnet 
ställer upp med personal för operativa 
uppgifter i en NATO-övning utom-
lands. Hemvärnet har tidigare bidragit 
till NATO-övningar, men då har det 
handlat om uppgifter som skydd och 
bevakning. 

Spaningsplutonen hade tre spa-
ningsgrupper vars uppgift var att 
innästla på djupet bakom fiendens lin-
jer och rapportera in fientlig verksam-
het från respektive spaningsområde 
under fem dygn. Spaningsgrupperna 
som skickades ut upprättade observa-
tionsplatser och bedrev rörlig spa-
ning och stör-uppdrag. Dessutom fanns 
en patrull med den primära uppgiften 
att vara QRF (Quick Response Force). 
QRF:en agerade reserv men blev fullt 
upptagna med eskortuppdrag åt högre 
chefer och till och med Estlands premi-
ärminister! I samband med det genom-
förde de viktig taktisk metodutveck-
lande verksamhet med den tillförda 
drönaren.

Ett års förberedelser 
Redan för ett år sedan hade 414 Hvund 
personal på plats i Estland under 
övningen Springstorm 2024 i egenskap 
av observatörer. I samband med detta 
ställdes frågan om förbandet skulle 
kunna tänka sig att medverka under-
ställt danska Hjemmeværnet. Efter det 
inleddes ett omfattande planeringsar-
bete för kompaniledningen för att få 

plats för att inleda spaningen mot 
vägen. Från innästlingspunkten till 
den upprättade o-platsen var det fem 
kilometer fågelvägen. Men på grund av 
fiender i området och svår terräng blev 
antalet traskade kilometer längre. 

Spaningsgruppen hade problem med 
sambandet och reservsystemet RA180 
fungerade inte heller. De löste det 
genom att skicka bak tre man som lyck-
ades få samband med staben när de 
hamnade i ett område med mobiltäck-
ning. Det som första spaningsgruppen 
inte visste var att staben trodde att de 
var utslagna eller tillfångatagna och 
skickade ut soldater från andra spa-
ningsgruppen för att leta efter dem 
men utan framgång.

Närkontakt med fienden 
Andra natten kommer en fientlig 
patrull och söker igenom området efter 
spaningsförband. Simon berättar med 
inlevelse hur de upptäcker patrullen 
med IRV och fienden passerar o-platsen 
med 50-75 meter men fortsätter rakt 
mot Simons omgång. Svenskarna förbe-
reder för ett eldöppnande när de när-
mar sig dem. Fem meter från svensk-

arna viker plötsligt patrullen av åt 
vänster av okänd anledning och spa-
ningsgruppen har återigen undgått 
upptäckt. 

Vägen som de tre spaningsgrup-
perna bevakar är kraftigt trafikerad av 
fiendens fordon och mängder med spa-
ningsrapporter strömmar in till staben. 
Dessa skickas sedan vidare till den 
danska och estniska ledningen. 
 
Nytt uppdrag 
– Vi får så småningom en order om för-
flyttning till en ny plats, så vi bryter 
o-platsen och bakre basen och påbörjar 
en förflyttning mot de nya koordina-
terna vi fått, berättar Simon. Då kom-
mer kontraordern att vi ska tillbaka till 
den plats vi lämnat. När vi väl kommer 
tillbaka får vi order att bedriva rörlig 
spaning i ett område i nordnordvästlig 
riktning från oss. Det innebär en 
vägövergång och en vattenpassage och 
vi har tre timmar på oss att ta oss dit. 
Vi hade upptäckt en telekabel som var 
dragen i skogen och kapat den. Dess-

En spaningspluton från 414 
Hvund på övning i Estland

allt på plats. Första förfrågan handlade 
om ett deltagande med 60 soldater från 
414 Hvund, en siffra som sedan ändra-
des under planeringsfasen och slutligen 
blev det 38 soldater som for till Estland. 

– Det var fantastiskt att se engage-
manget och arbetsinsatsen från kompa-
niledningen och soldaterna för att få 
allt det här på plats inför övningen. Nu 
efteråt kan jag bara säga att när man 
leder folk som vet vad de gör och dess-
utom tar egna initiativ, så är mitt 
arbete som chef ganska lätt, förkla-
rar Kn Michael Royson, stf kompa-
nichef. 
 
Spaningsuppdragen 
De tre spaningsgrupperna var LRRP 
(Long Range Recon Patrols) och skulle 
ta sig över en fingerad gränsflod för att 
därefter innästla på djupet in på fien-
dens territorium söderut. Hela 
övningen försvårades av att övningsom-
rådet inte var särskilt stort och det var 
mängder med förband i området, som 
ledde till att det ibland blev trångt på 
en del håll. För de svenska patrullerna 
försvårades framryckningen av att det 
fanns mycket träskmark och många av 
soldaterna vittnade efteråt om hur de 
gått ner sig rejält i träsken. Men ett 
nytt problem som uppenbarade sig för 
soldaterna från 414, var den höga när-
varon av drönare i luften. Det både hin-
drade och försenade framryckningen. 

Uppgiften för grupperna var att 
spana mot en väg och rapportera in for-

donsrörelser och övriga observatio-
ner. Kn Michael Royson berättar om 
jublet som uppstod i högkvarteret när 
den första rapporten kom, att en av 
grupperna var framme på avsedd plats 
och hade ”eyes on target”. Det impone-
rade på de danska, amerikanska och 
estniska kollegorna i högkvarteret att 
grupperna inte bara tagit sig fram 
oupptäckta i mycket oländig terräng, 

utom har vi lett in artilleri mot en led-
ningsplats. Efteråt fick vi veta att det 
blivit jävla liv hos fienden efter det här 
och de har skickat ut ett kompani för 
att leta efter oss och inte nog med det, 
de har dessutom kallat in attackheli-
koptrar och flyget har släppt 500-kilos-
bomber för att försöka slå ut oss. 

 Det är under den här förflyttningen 
under femte dygnet i fält som en 
vägövergång resulterar i problem. Spa-
ningsgruppen upptäcks av fienden och 
en eldstrid uppstår. Fem av svenskarna 
döms ut som stupade av övningsled-
ningen och de återstående tre solda-
terna försöker ta sig därifrån men 
rusar rakt in i fiendens förläggnings-
plats. Där uppstår eldstrider mot est-
niska värnpliktiga och trots att de åter-
stående tre svenskarna lyckas ta sig ut 
ur förläggningen blir de slutligen 
omringade av en övermäktig fiende och 
blir tillfångatagna. Övningsledningen 
beslutar av övningstekniska skäl att de 
fem stupade svenskarna istället är 
sårade och blir nu också krigsfångar. 
Det är vid det här tillfället som kompa-
nichefen för det estniska fientliga kom-
paniet säger till spaningsgruppen: ”Om 
ni bara visste vilken oreda ni ställt till 
för oss”. Gruppen lämnas över till mili-
tärpolisen för en och en halv timmes 
transport på lastbilsflak till ett krigs-
fångeläger. Där utsätts de för förhör 
och det är också där de befinner sig när 
övningen avbryts samma dag. 

– Under den tiden vi var tillfånga-
tagna behandlades vi korrekt av den 
estniska militärpolisen, berättar 
Simon. Trots att de försökte lirka fram 
information under förhören nöjde de sig 
med att vi bara svarade med namn, 

utan dessutom fick igång sin spaning 
mot vägen inom utsatt tid. 
 
Kängor på backen 
Simon var stf gruppchef i den första 
spaningsgruppen. När vi möter honom, 
precis när han kommit tillbaka till 
Björröd, blir hans spontana svar på hur 
det varit: 

– Det här är den bästa övningen jag 
någonsin varit med på, säger Simon 
med ett trött leende, den hade både 
bredd och djup. Vi fick en möjlighet att 
träna alla komponenter som ett spa-
ningsförband ska ha. 

Just det uttrycket ”Bästa övningen 
jag varit med på…” är också något som 
många av de andra soldaterna säger 
när de i förbifarten får frågan om hur 
det var. 

Simon berättar att övningen bjöd på 
många nya insikter. 

– Vi skulle göra en vattenpassage i 
början av vår innästling, problemet var 
att det surrade drönare i luften så vi 
fick gömma oss i en tät skog för att inte 
bli upptäckta. Vi fick uppleva maktlös-
heten när du inte kan agera eller för-
flytta dig på grund av drönarna. Vi fick 
i det läget kontakt med ett estniskt för-
band på vår sida som flög drönare. Det 
visade sig att det var deras drönare 
som hindrat vår framryckning. De 
hjälpte oss med att spana av området 
med drönare så att vi kunde göra vår 
vattenpassage och fortsätta. 

Problem med sambandet 
Framryckningen för första spanings-
gruppen var problematisk med mycket 
träsk och annan oländig terräng. Tre 
kilometer in på fiendens territorium 
upprättade de en ryggsäcksgömma och 
kunde sedan fortsätta framåt för att 
peka ut ÅSA 1 och därefter till avsedd 

grad och nummer. Vi hade inga för-
bandstecken på våra uniformer, utan 
bara den svenska flaggan. 

När övningen avbryts har plutonen 
från 414 två dygn kvar på estnisk 
mark. De dagarna ägnades bland annat 
åt utbildning på hur man genomsöker 
och rensar värn.

Sammanfattning  
och lärdomar 
Kn Michael Royson, som under 
övningen agerade samverkansofficer 
mot den estniska Regionschefsstaben, 
fick redan efter första dagarna under 
övningen ta emot ett coin från befälha-
varen för den nordöstra regionen i Est-
lands armé. Befälhavaren uttryckte att 
han var imponerad av 414 Hvund som 
löste sina uppgifter på ett mycket bra 
sätt. Han tog Royson i hand, tittade 
honom stint i ögonen och sa: ” - As soon 
as you arrived, I saw that you are real 
warriors!” Efter övningens avslut fram-
förde representanter både från Estland 
och Danmark önskemål om fortsatt 

Faktaruta Hedgehog 2025 
Datum: 5 – 23 maj 2025 
Plats: Hela Estland 
Antal deltagare: ca 17 000 soldater 
från Estland och från 11 allierade 
länder 
MR V deltagande: 414 Hvund, sam-
mansatt pluton på 38 deltagare 
ingående i ett danskt spaningsför-
band. 
Svenska armén: 71:a bataljonen från 
Södra skånska regementet (P 7) som 
är stationerade i Lettland. 

HEMVÄRNET HEMVÄRNET

fortsättning nästa sida
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Blir det ett vapenstillestånd i 
Ukraina, så kan Putin välja att om-
gruppera hälften av sina styrkor 
västerut mot våra grannområden.

Förbanden har behov av vila och åter-
uppbyggnad, men kan vara i hyggligt 
skick inom ett par år. De utgör då ett 
starkt hot mot till exempel de Baltiska 
staterna.

Putin har av Ukrainakriget lärt sig, 
att den starke kan begå övergrepp på 
små grannar, utan att omvärlden rea-
gerar tillräckligt starkt.

Detta beror i hög grad på Trump och 
amerikanska vägval, men också på 
Europas senfärdighet i stödet till 
Ukraina. Sverige och andra europeiska 
stater behöver åtminstone fem år för 
att i avsevärd grad stärka vårt försvar. 
Putin kan därför välja att genomföra 
attacker av begränsad karaktär redan i 
det tidsglapp som finns dessförinnan.
Ett alternativ är då, att han angriper 
de baltiska staterna.

Eftersom han då angriper NATO 
länder måste han skaffa sig mot mot-
anfall. Detta kan inledas med att han 
söker ta Gotland, för att där gruppera 
luftvärn och kustrobotar. Han kan där-
igenom lamslå trafiken på Östersjön 
,och starkt påverka NATO flyg och 
marina enheter att ingripa.

Men Ryssland kan också välja att 
tidigt söka blockera Göteborgs hamn 

Under 2024 och 2025 har flera 
viktiga dokument tagits fram som 
grund för utvecklingen av svenskt 
totalförsvar.

Särskilt viktiga är
• Försvarsbeslutet december 2024.
• Riktlinjer för militärt Försvar janu-

ari 2025
• Riktlinjer för civilt Försvar januari 

2025
• Riktlinjer för Gemensamt planering 

januari 2025
• Strategiska riktlinjer januari 2025

Dessa skrivelser finna att läsa på För-
svarsdepartementets hemsida.

Här följer en kort sammanfattning
I krig kan delar av det svenska territo-
riet komma att drabbas av intensiv 
stridsverksamhet med stora konsekven-
ser lokalt och regionalt. Ett väpnat 
angrepp kan komma att inledas med en 
förbekämpning av militära basområ-
den, ledningsnoder, transport- och 
energisystem och annan kritisk infra-
struktur. Det kan också rikta sig mot 
rent civila objekt i syfte att försvaga 
bland annat försvarsviljan. Civilbefolk-
ningen kan ses som legitima mål. Mot-
ståndarens bekämpning kan genom-
föras med kryssningsrobotar, 
ballistiska robotar, bombflyg, attack-
flyg, cyberattacker och genom sabotage.

Bekämpningen kan i varierande 
intensitet fortgå även efter den inle-
dande förbekämpningen. Nyckelperso-
nal kan komma att likvideras i hela 
samhället.

Påverkansoperationer för att störa 
vår förmåga att fatta beslut och för-
svaga vår försvarsvilja kommer att 
vara en del i krigföringen. I direkt 
anslutning till förbekämpningen kan 
viktiga områden besättas för gruppe-
ring av långräck-viddiga bekämpnings-
system. Områden kan också besättas 
för att fördröja och förhindra motåtgär-
der från Nato och för att bryta vår mot-
ståndskraft.

Överraskning och vilseledning kan 
förväntas vara en viktig del i operatio-
nen.

Det är avgörande för Sverige och 
Nato att upprätthålla förbindelser både 
norr- och österut. Transportvägarna 
genom Sverige är centrala för övriga 
allierade i försvaret av de nordöstra 
medlemsländerna.

Det militära och civila försvaret ska 
förbereda och planera för att under 
minst tre månader kunna möta och 
hantera ett krig i Europa. 

Göteborgare, det är allvar nu! Beslut runt totalförsvaret
med minor, eller från Kaliningrad 
skjuta ballistiska missiler mot fartyg i 
Göteborg eller mot nyckelförbindelser 
som ex Marieholmsbroarna. Betydelsen 
av försörjningsflödet genom Göteborgs 
hamn är mycket stor. Över hälften av 
alla varor till och från Sverige, Norge, 
Finland, de baltiska staterna samt ev 
stridande för band i öster går denna 
väg. Blir dessutom Östersjön omöjlig 
att trafikera, så växer betydelsen ytter-
ligare.

Göteborgs hamn är sannolikt det 
viktigaste skyddsobjektet i Sverige! Det 
planeras nu ett nytt försvarsbeslut, 
innan bläcket på det gamla hunnit 
torka. Troligen kommer statsmakterna 
att besluta att gå mot 3,5 % av BNP till 
totalförsvaret och kanske redan nästa 
år upp emot 5 %. Det är då av största 
vikt att Göteborg får del av dessa 
medel, för att säkerställa att vi inte 
utgör den svaga länken i ATO försvar i 
nordost. Vi i Göteborg behöver därför få 
statsmakterna att besluta:
• Att Patriot luftvärn med hög bered-

skap ska inskaffas för skydd av ham-
nen, främst mot ballistiska robotar.

• Att minröjningsförmåga ska inskaf-
fas till Göteborg t.ex. i form av under-
vattensdrönare. Här kan ett samar-
bete ske med Chalmers och SAAB, 
som har god förmåga inom området.

• Att Amf 4 som utbildar ca 300 man 
per år, ska omsätta soldater efter två 
repetitionsutbildningar i form av 

minst en stadskyttebataljon för för-
svar av viktiga objekt i Göteborg.

• Att kapaciteten på järnvägen över 
Alingsås ska byggas ut till fyra spår. 
Det räcker inte med de två spår som 
nu finns.

• Att Säve flygplats ska behållas med 
2000 meters landningsbana, för att 
skapa förmåga att ta emot NATO 
stöd via luften och för totalförsvarets 
behov.

• Att Göteborgs stad anställer en För-
svarsdirektör med mandat att sam-
ordna och leda relevanta myndighe-
ter i skyddet av hamnen och 
Göteborg.

• Att samövningar kommer igång sna-
rast och utifrån en gemensam läges-
bild.

• Att lediga lokaler vid regementsområ-
det i Borås nyttjas för skjututbild-
ning eller för drönarutbildning.

Krigsplacering av nyckelpersonal i 
Göteborg bör ske med hög ambition och 
snabbt. Analys behöver ske av vilka 
funktioner som behöver förstärkas med 
civilförsvarsvärnpliktiga. Utbildning 
av dessa behöver komma igång snarast.

Det finns ingen viktigare uppgift för 
myndigheter och beslutsfattare än att 
omprioritera och starta upp förstärk-
ningar av säkerheten med omedelbar 
verkan!!

SVANTE BERGH 
FD GENERALMAJOR

REDAKTÖRENS SIDOR REDAKTÖRENS SIDOR

Försvarsbeslut december 2024 
Beslutet lägger fast att de största för-
ändringarna vad avser det säkerhetspo-
litiska läget sedan andra världskriget 
har inträffat. Den oprovocerade 
attacken på Ukraina destabiliserar 
hela vår närområde. Den europeiska 
säkerhetsordningen är satt ur funk-
tion. Man slår fast att militärt angrepp 
som innefattar Sverige inte är uteslu-
tet, och att Sverige kan vara en tidig 
del i detta.

Integration i NATO är av största 
vikt.

Dessutom ligger det i vårt intresse 
att stödja Ukraina som står upp såväl 
för sin, som vår och övriga demokra-
tiska staters rätt att bestämma själva, 
och för vår demokrati. Vidare noteras 
att den globala utvecklingen präglas av 
en pågående ekonomisk tyngdpunkts-
förskjutning i riktning mot östra och 
södra Asien. Kina bedöms bidra med ca 
en tredjedel av den globala tillväxten 
före 2030. Som en följd härav sker en 
ombalansering av främst USA:s politik 
från Europa mot Sydostasien. Europa 
och Sverige kan under ett amerikanskt 
ledarskap av President Trump komma 
att behöva ta ökat ansvar för säkerhe-
ten. Det innebär ökade osäkerheter och 
utgifter.

FB 24 pekar ut Östersjöområdet, 
Nordkalotten samt Östersjöutloppen 
med Västkusten som särskilt viktiga 
områden för Sverige i NATO samman-
hanget.

Man trycker på att Sverige kommer 
att sakna gräns mot Ryssland, och att 
vi blir ett viktigt område för upp-
marsch, logistik och transitering. 
Man trycker också på vikten av inte-
grerad operativ planering med NATO.

Följande områden är  
dimensionerande
• Rusta upp såväl militärt som civilt 

försvar
• Integrera svenska förmågor i NATO
• Understöd Ukraina.

I Försvarsbeslutet avdelas 2028 2,6 % 
av BNP på militärt och civilt försvar. 
Antalet värnpliktiga ökar så att de 
2030 är 10000 per år och 2035 12000.
En satsning sker på
Armén
• Fyra brigader ska i allt väsentligt 

vara klara 2030
• Drönare
• Stridsvagnar och stridsfordon
• Luftvärn till brigaderna
• Raketartilleri

Marinen
• Renovera befintliga, och påbörja efter 

2030 anskaffning av ytterligare far-
tyg

• Anskaffa luftvärn till de större farty-
gen

• Inköp kustrobotar
* Anskaffa undervattensrobotar för 

minröjning

Flygvapnet
* Gå över till JAS 39 E
*Skaffa 3 Globaleye
*Köp fler Black Hawk helikoptrar
*Införskaffa kryssningsrobotar

I inriktningen för civil försvar 
läggs fast att att Sverige ska
• Säkerställa ett tryggt, öppet och sam-

manhållet Sverige
• Slå vakt om demokrati och rättighe-

ter
• Vara konkurrenskraftigt och stå 

emot hybridangrepp
• Involvera hela samhället
Strategin slår fast att Sverige ska 
verka för ett starkt NATO, understött 
av ett starkt svenskt försvar och med 
en stark transatlantisk länk

Totalförsvaret ska byggas ut
• Skyndsamt och pragmatiskt
• Handlingskraftigt även under osä-

kerhet
• Robust och anpassningsbart
Utbildning och krigsplacering av civil-
försvarspliktiga ska inledas.

SVANTE BERGH

samarbete och fler övningar ihop fram-
över. Vilket 414 Hvund givetvis är 
mycket positiva till efter erfarenhet-
erna de tog med sig hem från övningen. 
Det mest värdefulla var samarbetet 
med andra förband, där de fick ta del 
av den teknikutveckling som skett 
inom många områden. bland annat var 
deras drönarpilot under två dagar ingå-
ende i det estniska/ukrainska drönar-
förbandet. Här menar Royson att För-

svarsmakten måste snabba på 
teknikutvecklingen, förbättra logistik-
funktionen och tillförseln till Hemvär-
net. 

– Vi har börjat, men det måste ske 
ännu snabbare, säger Royson.

Ett fantastiskt engagemang 
Kn Royson avslutar med att lyfta det 
fantastiska engagemang som den sam-
mansatta plutonen visat både inför och 
under övningen. Det har varit otaliga 
planeringstimmar inför genomförandet 
där deltagarna hela tiden bidragit med 
en positiv attityd och varit lösningsfo-
kuserade. De timmarna kändes väl 
värda när Royson summerade 
övningen. Även han uttryckte att detta 
var den bästa övningen han varit med 
om i det här förbandet.

Behov av rekrytering till 
förbandet 
Det finns ett behov att få in fler hem-
värnssoldater till förbandet. 414. 

HvUnd-kompaniet är en självständig 
enhet som skall kunna agera med egna 
resurser och inhämta, bearbeta och 
delge underrättelseläge samt analys åt 
högre chef. För detta behövs en stor 
bredd på kompetenser, alltifrån spa-
ningssoldater till specialister inom 
samband, analys, sjukvård, underhålls- 
och logistiktjänst med mera. Är du 
intresserad? Hör av dig! 

ROBERT LINDBERG 
414. HVUND

fortsättning från föregående sida
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En rubrik som förpliktigar, men 
tyvärr ingen bekännelse denna 
gång, då preskriberingstiden 
ännu inte har gått ut.  

Däremot några sammanfattande hän-
delser från en mycket positiv tid som 
yrkesofficer vid vårt regemente. Inne-
hållande mycket frisk luft, en hel del 
nederbörd och många dagar med kalla 
fötter på skjutfält och i terränglådan. 
Där den mycket uppskattade uppdrags-
taktiken innebar stor frihet och kreati-
vitet, för att välja hur hantverket 
skulle utföras.  

Om man frågar kategorin generaler 
till kaptener om vilken befattning som 
de upplevde som roligast under deras 
yrkeskarriär, är det inte ovanligt att de 
svarar - då de var plutonchefer. För-
modligen inte bara för att det var deras 
första chefsnivå som yrkesofficer, utan 
just för att det var där som ledarska-
pets kärna var representerad på ett 
mycket konkret och direktverkande 
sätt. Då man var en i laget och delade 
fältlivets alla vedermödor. 

Så var det även för min del, trots 
avsaknad av generalsstjärnor, vilket 
blev mycket påtagligt då jag bytte ut all 
den friska luften mot ett skrivbord, för 
att hantera officerarnas tjänstgörings-
listor, tillrättavisa olydiga soldater och 
planlägga kompaniövningar med mera.  

Men jag hade tur och blev lite senare 
räddad av gonggongen! 

Här kommer emellertid några osor-
terade minnesbilder som bitit sig fast 
från mina 20 år i den gröna världen, 
vilket lade grunden till min nästa 
yrkesprofession inom näringslivet. 

Under en tidig morgon vid den sed-
vanliga sjukmönstringen av min plu-
ton, knackar det på dörren och utanför 
står vår bataljonschef Bengt Gustafs-
son (senare landets ÖB), som frågar om 
han får närvara. Han slår sig ner, tän-
der sin pipa och med stort engagemang 
och sporadiska hummande avlyssnar 

En truppofficers bekännelser 
mina ordinationer och utdel-
ning av medikamenter till 
mina förundrande och 
storögda soldater, omgivna av 
en tät dimridå av tobaksrök. 

Det blev även en hel del 
karaktärsdanande övningar, 
till exempel då vi nattetid 
gemensamt passerade gyttje-
fyllda illaluktande sumpdi-
ken och nattgammal is i 
brösthöjd, för att innästla och 
spana på djupet. Och för att 
inte bli innestängda rappelle-
rade med rep från hissnande 
höga klippformationer. Aldrig 
har väl kronans vetebulle och varma 
chokladdryck varit så uppskattat som 
vid hemkomsten till kasern igen, i lik-
het med den varma duschen. 

Vid inryckning i fält blev jag ett år 
vittne till en mycket olycklig spanings-
soldat i ett miserabelt skick. Orsaken 
till detta var hans tankar på det stun-
dande fängelsestraffet som väntade på 
honom efter muck. Vilket totalt dräne-
rade honom på energi. Nu var goda råd 
dyra och här gällde det att tänka utan-
för boxen för att hitta en lösning.  

Efter en del krångliga turer med 
Kriminalvården lyckades jag göra en 
överenskommelse, så att han fick 
avtjäna sitt straff under en månads tid, 
med permanent kompaniförbud under 
kvällar och helger, när alla andra åkt 
hem och omgiven av en ödslig kasern-
gård. Såg efter några veckor hur hårt 
denna isolering tärde på honom, varpå 
jag ansökte om frigång några timmar, 
så att han vid ett tillfälle fick gå på bio 
för att överleva mentalt. 

Vid muck och tack vare en krävande 
utbildning, med mycket frisk luft och 
ett avtjänat fängelsestraff, lämnade 
han vårt regemente som den rese han 
en gång varit, ivrigt applåderad av sina 
föräldrar. En klar arbetsseger! 

Det fanns även tunga inslag som 
markerade allvaret i vad vi tränade 

våra soldater inför.  
Strax före avfärd till 

stridskjutningsvecka i Rem-
mene gjorde en av våra 
skyttesoldater processen 
kort med sig själv och avslu-
tade sitt liv på kompanitoa-
letten med sin automatkar-
bin. Det blev en tung 
krisbearbetning denna dag 
med de soldater och unga 
officerare som varit ögon-
vittnen till händelsen, 
innan kompaniet kunde 
lyfta mot Remmene igen. 

Samma sak när vi tog hand om den 
avlidne soldatens anklagande föräldrar 
några veckor senare, inför den stun-
dande minnesgudstjänsten. 

Betydligt trevligare däremot var en 
episod som inträffade den 31 januari 
1989. Händelsen i sig är inte särskilt 
märkvärdig, utan just att den utspelas 
i slutet på januari månad.  

En månad som vanligtvis innehåller 
kyla, snö och en hel del skidåkning, 
men beroende på den för årstiden 
varma väderleken fick ersättas med 
annan verksamhet. 

Det blev istället den obligatoriska 
övningen vattenövergång, denna gång 
med brigadens spaningskompani, som 
fick stifta bekantskap med den nya 
idrottsgrenen stridssimning.  

På landbacken instruerad av dåva-
rande löjtnanten Pär Sigvardsson och 
på bryggan undertecknad som övnings-
ledare och räddningsdykare, utifall 
någon behövde assistans. 

Kanske att dyktuber kan uppfattas 
som lite överdrivet i sammanhanget, då 
soldaterna har fångsnöre mellan rygg-
säck och vapen, men då det tidigare har 
hänt vid kapsejsning att vapnet trots 
det har lossnat och hamnar på den 
dyiga sjöbottnen, var det bättre att 
ligga steget före och slippa avlysa plat-
sen och tillkalla räddningstjänstens 
dykare. 

Oavsett så blev det en helsida i 
Borås Tidning, där den eminente foto-
grafen Tomas Karlsson med hjälp av 
sina foton, ja till och med nakenbilder, 
lyckades fånga de värnpliktiga solda-
ternas hurtfriska och kämparglada 
inställning till detta tidiga januari 
dopp. 

Något som kanske fick läsaren av 
BT att sätta kaffet i vrångstrupen 
dagen därpå. 

STEN-ÅKE HANSSON 
TIDIGARE OFFICER VID  

ÄLVSBORGS REGEMENTE 

 

 

 

 

INSÄNDARE SMKR

Kamrater och veteraner i region 
väst av SMKR.

Jag hoppas att många vet om att våra 
kamrat- veteranförening motsv. har en 
ett riksförbund som paraply för sin 
verksamhet. Sveriges Militära Kamra-
ters Riksförbund!

Förbundet är rikstäckande med åtta 
regioner och med ett centralt kansli i 
Stockholm- Totalt 147 medlemsfören-
ingar och med ca 45000 medlemmar. 
Sedandetta året har även Hemvärnets 
– Frivilliga organisationers samt Mili-
tärhistoriska intresseföreningar möjlig-
het av att bli medlemmar i SMKR. Här 
i region väst är vi 27 föreningar ( inom 
Bohuslän, Västergötland, Göteborg och 
Halland ) med ca 7000 medlemmar.

Vi har plats för fler!  
Välkomna!!
Varje region har en samordningsansva-
rig som också är medlem av förbundets 
centrala styrelse.

I Väst är det jag som fått förtroendet 
sedan ett år tillbaka att företräda er på 
regional och central nivå.
En regionsamordnare har ett fyraårigt 
mandat. Se mina kontaktuppgifter 
nedan.

Jag är tillika också styrelseledamot i 
KF I 15 samt regionsamordnare väst 
för fdGeneralstabsofficerare. Därtill 
kamratföreningsmedlem i I 22 och 
Krigsskolan Karlbergs föreningar. Syf-
tet med vårt förbund är att bl a stödja 
lokala föreningar i dess samverkan 
med främst Försvarsmaktens företrä-
dare ( i de flesta fall ert värdförband ). 
Därtill säkerställa att detta koordine-
ras på regional nivå samt att ta med 
medlemsföreningarnas tankar och 
idéer upp på central nivå. Självklart 
också att sprida ut i våra föreningar 
vad som sker och händer i vår värld, 
det genom information från förbundet 
och dess olika planeringsmöten ( 6-8 
stycken varje år ) Centralt representa-
tionsmöte ( motsv. kongress ) sker vart 
annat år och där lokala föreningar 
inbjudes att delta. Styrelseval sker 
också vid detta möte.

Utöver detta skall förbundet upp-
märksamma och belöna därtill för-
tjänta kamrater och föreningar som 
gjort betydande insatser för kamratför-

Information från SMKR  
första halvåret 2025

eningsvärden på hela skalan från 
enskild individ som upp på central 
nivå. Rekommendationer insändes via 
mig!

 De senaste tre åren har verksam-
heten legat lite ” lågt” främst pga en 
betydande påverkan av pandemin med 
dess begränsningar samt också en 
intensiv och kanske inte alltid så kon-
struktiv dialog med FM Centralt om 
vad som är Kamratföreningarnas upp-
gifter/skyldigheter mm i stödet till FM 
verksamhet lokalt som centralt.

Efter överenskommelse nu i vintras 
är vi nu med på banan igen men med 
högre krav på väl genomförda plane-
rings- /ekonomiska- /återredovisnings-
dialoger emellan föreningar och värd-
förband som också i en motsvarande 
process på central nivå. Tiden av ”gra-
tis” stöd/bidrag är enligt min mening 
slut och vi har att i sund dialog med 
våra vårdförband och FM centralt 
komma överens om vilka tjänster vi 
kan leverera och till vilka kostnader för 
FM totala verksamhet.

Central arbetsgrupp är tillsatt för 
detta arbete. Därtill måste vi se över 
våra kontaktnät och hur vi kommunice-
rar vår verksamhet, såväl utåt som 
inåt, i våra olika verksamhetsspår. 
Vilka är vi ( SMKR ) ? Vad har vi gjort 
? Vad gör vi ? HUR syns/kommunicerar 
vi det ? ) detta utifrån perspektivet

”Då-NU-Framtiden! ”
Jag har förmånen av att delta i det 
praktiska framtagandet i båda verk-
samhetsspåren mot vår framtid inom 
SMKR o dess regioner.

Till sist då lite om det kommande 
arbetet här i väst.

Vi har nu lagt en verksamhetsplan 
inför fortsatt 25 och 26 som innebär att 
vi kommer att ha två planeringsmöten 
höst och vår i vår region. Centralt 
beslut är att våra regioner skall priori-
teras och sker över en dag i Borås.

Vårens möte blev tyvärr inställt pga 
en cykelolycka som fick mig att 
närskåda Hallands sjukvård ( positivt ) 
I slutet på september kommer jag att 
inbjuda till ett höstmöte som i första 
hand kommer att handla om framtida 
planerings/ekonomimodell för er som 
föreningar samt hur vi säkerställer en 
modern och genomslagskraftig kommu-

nikationsmodell mot vår interna som 
externa omvärld..

Rekryteringsfrågan för framtiden är 
viktig del i detta.

Mer info om detta kommer till fören-
ingarna före sommaren. Under säsngen 
25/26 kommer jag att fösöka komma ut 
och besöka några föreningars årsmöte 
eller viktiga arrangemang Hör av er 
med förslag. Göteborgs föreningar besö-
ker jag numer varje år.

Vår 2026 kommer vi att stämma av 
planeringsmodell/kommunikation och 
förbereda oss för det årets represen-
tantskapsmöte. 2026 kommer vi inom 
SMKR att i juni genomföra det Nord-
iska samordningsmötet på Ingenjörre-
gementet i Eksjö.

Särskild inbjudan till våra fören-
ingar sänds senare i år,

Synpunkter och tankar mottages 
med tacksamt till er Samo väst.

Ulf R Johansson
ulf.r.johansson54@gmail.com
0730-773115
Lova nu ha en skön vår och sommar.
Varma hälsningar

ULF R JOHANSSON
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FÖRENINGEN 
FÖR GÖTEBORGS 
FÖRSVAR

Tidningen utkommer fyra gånger  
per år och innehåller många artiklar 
av stort värde för den som vill följa 
med i försvarsdebatten.

FÖRENINGEN HAR EN EGEN HEMSIDA: 
www.goteborgsforsvar.se  Surfa in och ta del av 
vårt program med föreläsningar och annan information!

Återanvänd gärna tidningen genom att låta den hitta nya läsare. 
Arbetsplatsens fikarum, släkting, pizzabutiken, frisören, idrottsklubben osv.

Föreningen har sedan dess bildande 1912 haft som ändamål  
”att under samverkan med militär eller annan myndighet  
stärka rikets försvar inom Göteborg och Västsverige”.

Föreningen anordnar försvars- och säkerhetspolitiska informa-
tionsmöten, seminarier och debatter där kvalificerade deltagare 
från politik, myndigeter och akademi bidrar. Som medlem får 
man den fristående försvarstidningen ”Vårt Försvar”.

För att bli medlem betalas medlemsavgiften på 200 kronor  
för ständigt medlemskap till föreningens bankgiro 5703-5263. 
Skicka samtidigt ett mejl till sekreterare@goteborgsforsvar.se 
med ditt namn, adress och telefonnummer. 
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